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Bevezetés

ADuna az Európai Unió területén található legnagyobb folyó – a leghosszabb, a leg-
nagyobb átlagos vízhozammal és a legnagyobb vízgyűjtő területtel bír. Vízgyűjtő 
tevékenysége kihat az Alpok jelentős térségére, a Kárpátok csaknem egész vonu-

latára, valamint a Balkán-félsziget kiterjedt területeire. A Duna teljes hossza 2 860 km. 
A torkolatig tartó útján az Alpok ormai alatt zabolátlan hegyi folyóként zúdul, a Kárpátokat 
elérve terebélyes síkvidéki folyammá válik terjedelmes árterületet kialakítva maga körül. 
Ezt követően Szerbia és Románia területén kanyonok sorozatát kimosva még egyszer át-
vágja magát a Kárpátok gerincei között. Végül medre fokozatosan kiszélesedik, sodrása 
lelassul és kialakítja utolsó egyedi arculatát – egy hatalmas deltarendszert a Fekete-tenger 
partján. A folyó változatos jellege befolyásolja a part menti élet tarka képét is. Ez azonnal 
észlelhető az ártéri erdők, rétek, láposok buja növényzetén, a halak fajbeli és számbeli so-
kaságán, valamint az itt élő vízi madarak hatalmas csapatain.
A Duna mente egyben Európa azon területei közé tartozik, ahol az emberi tevékenység 
legnagyobb mértékben veszélyezteti a természeti értékeket. A sűrűn lakott környék ér-
dekében a  folyót nagymértékben szabályozták, vizét hajózási szintre emelték, valamint 
áramkitermelésre hasznosítják. Az ártéri erdőket, mocsarakat pedig lecsapolták, és gaz-
dasági erdőkké vagy szántóföldekké alakították át. Ezeknek a beavatkozásoknak köszön-
hetően a  Duna vízminősége jelentősen romlott. Az utóbbi évtizedekben a  vízminőség 
némely szakaszon ugyan javulásnak indult, de az élőhely-lepusztulás és a ritka fajok lokális 
kiveszése fennálló jelenség maradt. A leginkább fennmaradt szakaszokon védett területek 
lettek létrehozva, melyek célja az egyre fogyatkozó folyami élőhelyek megőrzése. Sajnos, 
létrehozásuk nem mindig garantálja a kitűzött cél elérését.
A Duna-vidék egyik páratlan szakasza a fonatos ágrendszerű szárazföldi delta, mely a szlo-
vák-magyar határvonal Pozsony alatti szakaszán húzódik. A sodrás jellege itt hegyi folyóból 
síkvidéki folyamra vált, minek következtében a múltban masszív kavicshordalék lerakódás 
állt be. A kialakult hordalékkúpokon a folyó gyakran változtatta arculatát, mely több főág-
ból, kisebb oldalágak hálózatából, valamint az ezeket övező ingoványokból épült fel. Az így 
létrejött tarka és gyorsan változó táj Közép-Európa egyik legnagyobb és legváltozatosabb 
mocsárvilágát alakította ki. A mocsárvilág nagy részét azonban az ember az utóbbi néhány 
évtizedben felszámolta. Az élőhelyek degradálása napjainkban is tovább folyik, ami legin-
kább a korábban bevezetett vízszabályozási beavatkozások, és az elégtelen területgondo-
zás eredménye. Projektünk segítségével ezt az állapotot kívántuk megváltoztatni.
A térség kulcsfontosságú environmentális tényezőjeként a természetes vízdinamika és a ví-
zellátás felbomlását határoztuk meg: az oldalágak leválasztása a Duna főmedréről, minek 
következtében az oldalágak vize állóvízzé vált; mesterséges gátak jelenléte az oldalágakban, 
melyek megakadályozzák az üledékek kimosását a mederből, és akadályt jelentenek a halak 
vonulásában; bizonyos területek elégtelen vízellátása, és a természetes meredek partfalak 
hiánya. Továbbá, a  madarak állományaira kedvezőtlen hatással van az erdők és a mezők 
elégtelen állapota. Az ültetvényes erdőgazdálkodás eredményeként jelentősen visszaesett 
a honos fafajok aránya az ártéri erdőkben, ahol jelentős a természetes árhullámok hiánya is. 
A múltban intenzív kaszálás és legeltetés folyt nagy területeken, ami mára majdnem teljesen 
leállt. Az eredeti réteken és legelőkön ma szántóföldek találhatók, vagy megművelés nélkül 
maradva fokozatosan ellepték őket az özönfajok. Tevékenységünk ezekre a problémákra ösz-
szpontosult. Az ártéri társulások többsége gyors felújulásra képes, tehát az élőhely rehabilitá-
ciós tevékenységek itt hatékonyak lehetnek. A CHVÚ Dunajské luhy különleges madárvédelmi 
területen a projekttevékenységek jelentették az első ilyennemű próbálkozásokat, és azonnal 
jelentős sikerekhez vezettek.
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 Dunajské luhy különleges madárvédelmi terület
 Szigetközi különleges madárvédelmi terület
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Projektcím:  A Duna ágrendszerének természetes élőhelyein előforduló veszélyeztetett madárfajok védelme

LIFE07 NAT/SK/000707 

Időtartam: 1. 1. 2009 – 31. 12. 2015

Koordinátor (kedvezményezett):  Pozsonyi Regionális Természetvédelmi Egyesület (BROZ)

Partnerek:
Vízgazdálkodási Építővállalat (VV, š.p.)
Pozsonyi Komenský Egyetem Természettudományi Kara (PriF UK)
Szigetközi Természetvédelmi Egyesület (SZITE)
Észak-dunántúli Vízügyi Igazgatóság (ÉDUVIZIG)

Összköltség: 4 577 663 €
Európai Unió hozzájárulása: 2 288 831 € (50 %)

Célterület:
Dunajské luhy különleges madárvédelmi terület (Szlovákia); 
Szigetközi különleges madárvédelmi terület (Magyarország)

Általános célkitűzés:
A projekt fő célkitűzése, hogy a Duna menti ártér veszélyeztetett ma-
dárpopulációinak állapotát és védelmét javítsa, azok fészkelési és táp-
lálékszerzési területeinek ápolása útján. Ennek érdekében szükséges 
volt felújítani a célfajok leginkább veszélyeztetett élőhelyeit; bevezet-
ni természetbarát területkezelési folyamatokat; a célfajok hosszú távú 
védelmének kedvező feltételek kialakítása, és a közismeret szintjének 
emelése az ártéri élőhelyek védelmét illetően.

Konkrét részcélok:
1. Duna-ágak összeköttetésének, vízáramlásának és vízdinamikájának rehabilitálása.
2. Halmigrációt gátoló akadályok eltávolítása stratégiai fontosságú helyeken.
3. Fészkelési helyek felújítása a természetes meredek partfalakban.
4. Kiszáradt holtágak, morotvák, láposok, nedves rétek vízellátásának helyreállítása.
5. Lepusztult rétek helyreállítása, mint a madarak táplálékszerzési és fészkelőhelyei.
6. Ártéri erdők fajösszetételének helyreállítása honos fafajok kiültetése által.
7.  Telkek felvásárlása vagy hosszú távú bérlése természetvédelmi célokra és megfelelő élőhelykezelési tevékenysé-

gek bevezetésére.
8. Érzékeny fajok zavarásának csökkentése azok fészkelési és táplálékszerzési területein.
9. A célfajok populációit és élőhelyeit elemző aktuális tudományos adatok beszerzése.
10. Jelentős érdekcsoportok és a nyilvánosság közismeretének növelése.



A Duna fő ága, mely a szárazföldi deltát képező fonatos ágrendszer közepén 
helyezkedik el, egyben Szlovákia és Magyarország határvonalát is képezi a tér-
ségben. A természet azonban, és főképp a madarak, nem ismer államhatárokat. 
ökológiai szempontból a térség összefüggő területet alkot közös madárpopulá-
ciókkal, melyek a Duna környékét egész szélességében igénybe veszik. A magyar 
oldalon található a gémalkatú madarak több fészkelő telepe, ahonnét a madarak 
a szlovák oldalra járnak vadászni. A Bős (Szlovákia) környékén fészkelő rétisasok 
pedig előszeretettel látogatják a  magyarországi kiterjedt láposokat. Az uniós 
csatlakozás során, és a Natura 2000-es ökológiai hálózat kiépítése folyamán az 
egyes tagállamok területén különleges madárvédelmi területek 
lettek létrehozva. A területek kitűzése fi gyelembe vette a ritka ma-
dárfajok tudományosan felmért előfordulási adatait. A Duna menti 
madárpopulációk sikeres és koordinált védelme érdekében a projekt 
magába foglalja a folyó mindkét oldalán található madárvédelmi te-
rületeket.

✿  Dunajské luhy különleges madárvédelmi 
terület, Szlovákia (CHVÚ Dunajské luhy)

Ez a madárvédelmi terület 2008-ban lett kijelentve a Szlovák Környe-
zetvédelmi Minisztérium határozatával. A terület kiterjedése 16 512 
ha. A  védelem célja a közösségi jelentőségű madárfajok, valamint 
több költöző faj (fekete gólya, partifecske, törpegém, szerecsensirály, 
barna kánya, üstökösréce, böjti réce, kendermagos réce, piroslábú 
cankó, barna rétihéja, parlagi pityer, rétisas, küszvágó csér, jégmadár, 
szürke gém) élőhelyeinek kedvező állapotának fenntartása. Ez által 
kívánja bebiztosítani a fajok sikeres szaporodását és fennmaradását.
A Duna fontos nemzetközi vonulási korridort jelent a vízi madarak, 
a halak és más élőlények számára is. A CHVÚ Dunajské luhy madárvé-
delmi terület Szlovákia legjelentősebb telelőhelye a vízi madaraknak. 
Több mint 70 000 egyed tölti itt a telet rendszeresen. A madárvédel-
mi terület kialakításának egyik fő célja tehát az élőhelyek kedvező állapotának megőrzése volt, valamint a vonuló vagy telelő 
vízi madaraknak megfelelő feltételek bebiztosítása. Ilyen madárfajok a barátréce, kontyos réce, kerceréce, nyári lúd, vetési lúd, 
nagy lilik, nagy kócsag, kis bukó és még sok más faj.
A terület magába foglalja a Duna csaknem egész szlovákiai szakaszát kivéve a pozsonyi partokat. Gazdag folyóágrendszer és 
mocsárvilág található a területen. Ezek előfordulása a legjellemzőbb a felső szakaszra, ahol a gyors hegyi folyó lassan hompoly-
gó síkvidéki folyammá válik. A fonatos oldalágak hálózata ebben a térségben ún. szárazföldi deltát alakít ki. A szakasz kiterjedt 
térségei áldozatául estek a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésének. A vízlépcső körtvélyesi tározója azonban a mai na-
pig kedvező életfeltételeket nyújt több fent említett madárfajnak.
Szlovákia területén a  térségben találhatók meg a legnagyobb kiterjedésű ártéri ligeterdők, és egyben a vizenyős élőhelyek 
rendszerének központja is. Szlovák viszonylatokban itt van több faj (pl. sávos bödöncsiga Theodoxus transversalis, tócsaszita-
kötő Leucorrhinia caudalis, a halak közül: széles durbincs, selymes durbincs, réti csík, garda, német bucó, törpecsík) és élőhelytí-
pus (pl. a duna menti erdős-sztyeppek növénytársulásai Asparago-Crataegetum) legfontosabb előfordulási területe. A Duna 
menti ártérben (CHVÚ Dunajské luhy) találhatók a rétisas, a szerecsensirály és a küszvágó csér szlovákiai legjelentősebb fész-
kelőhelyei. Továbbá, nagyon fontos fészkelési gócpontja ez a kis kócsagnak, a bakcsónak, a törpegémnek és a jégmadárnak is.
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✿  Szigetközi különleges 
madárvédelmi terület, Magyarország

A  szigetközi (HUFH30004 Szigetköz) különleges madárvédelmi terület 
2004-ben lett kihirdetve 17 185 hektárnyi területen a következő fajok fész-
kelő populációi védelmére: fekete gólya, bölömbika, törpegém, barna ká-
nya, bakcsó, vörös gém, nagy kócsag, fekete harkály. A madárvédelmi te-
rület jelentős további fajok előfordulása vagy áttelelése szempontjából is: 
kerceréce, tőkés réce, csörgő réce, kis károkatona, kis bukó.
A projektterület szigetközi részét a Duna kiterjedt ártere alkotja, továbbá 
a Mosoni-Duna mente, valamint a két folyó (Duna, Mosoni-Duna) közé zárt 
területen szórványosan fennmaradt értékes élőhelyek. Ebbe a  térségben 
megtalálhatók vadregényes náddal benőtt láposok, ártéri moscsárrétek, 
morotvák és dunai oldalágak (pl. Zátonyi-Duna) is. A madárvédelmi terület 
Gönyű községéig húzódik. Szigetköz az Észak-Dunántúl legnagyobb ter-
mészetes jellegű ártéri területe. A térség nagy részét erdők fedik, az ágrend-
szer területén főleg puhafás füzes-nyárfaerdők, a Mosoni-Duna környékén 
pedig szárazabb keményfás ligeterdők fordulnak elő. A  Duna közvetlen 
ártéri térségében jól fennmaradt ágrendszer található meg gazdag sziget-
világgal. A szigetek közül több a mai napig elérhetetlen maradt szárazföldi 
úton.
A terület a Fertő-Hanság Nemzeti Park igazgatása alá tartozik és nagy része 
a Szigetközi Tájvédelmi Körzet eleme. A projektterület keleti határán fekvő 
Erebe-szigetek már a Pannonhalmi Tájvédelmi Körzet részei.
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✿  Fekete gólya (Ciconia nigra) 

A Duna menti ártér egyik legveszélyeztetettebb madárfaja. Fészkét zavartalan 
erdőrészekben, idősebb magas fákra építi. Táplálékát sekély vizekben keresi 
úgy a szélesebb, nyíltvizű oldalágakban, mint az erdők közepén található kes-
keny árkokban. Érzékenyen reagál a zavaró hatásokra, így alkalmas indikátor-
fajnak bizonyult különböző területek védelmi állapotának felmérésére. A loká-
lis kipusztulás szélére elsősorban az ültetvényes és intenzív erdőgazdálkodás 
hozta (nehezen talál fészkeléshez alkalmas fát). Fészkelési és vadász-
területein nehezen viseli a  gyakori zaklatást. Főleg az erdőgazdálko-
dási munkálatok és a vadásztevékenységgel összefüggő aktivitások 
a leggyakoribb zavaró tényezők. A leromlott vízdinamika hatására sok 
helyen elvesztette sekélyvizes táplálékszerzési területeit. A 20. század 
végén a  Duna menti ligeterdőkben Szlovákiában és a  Szigetközben 
20-30 fészkelőpár volt ismert. Manapság a szlovák oldalon már csupán 
1-2 pár fordul elő, a magyar részen pedig csak kevéssel több. 

✿  Vörös gém (Ardea purpurea) 

Ritka és aránylag feltűnésmentes gémfaj, mely előszeretettel rejtőzkö-
dik a nádasok szélében. Nagyobb, elárasztott nádasokba építi fészkét 
is. Fészkelőhelyei a Duna szlovák oldali holtágaiból a 20. század végére 
teljesen eltűntek. Ez elsősorban a  bősi vízerőmű megépítésének kö-
szönhető. Az utóbbi évtizedekben csupán szórványos és rendszerte-
len fészkelései voltak tapasztalva a térségben. A projektterület magyar 
oldalán azonban a mai napig rendszeresen fészkel a lipóti morotvában. 
Az itt található fészektelepen többtíz vörös gém pár él. Táplálékszerzés 
céljából meglátogatják a környékbeli holtágakat beleértve a szlovákiai 
élőhelyeket is. A nyár folyamán a fészkelési időszak végével megtalál-
hatók a Duna menti ártér más részein is. Télre elköltöznek.

✿  Kis kócsag (Egretta garzetta) 

Gémek rokonságába tartozó aránylag kisebb termetű madárfaj. Ideális va-
dászterületei a természetes folyóparti ökoszisztémák, ahol kedveli a nyílt tér-
ségeket. Ilyenek például a sekélyvizes kavicspadok, kopár partszakaszok vagy 
elárasztott mocsárrétek. Gyakran látható kisebb csoportokban. Rendszerint 
fákon fészkel, ahol más gémfajokkal együtt fészektelepeket alkot. A projektte-
rület térségében éri el költőterületének északi határát. A 20. században fészke-
lése ismert volt több helyen, elterjedése egészen Pozsonyig nyúlt. A fészkelő-
helyei azonban fokozatosan megsemmisültek. Mára csupán egyetlen telep 
maradt fenn Dunamocs község mellett, ahol 1-5 pár fészkelt. A  kis kócsag 
tehát fokozottan sérülékeny faj a projektterületen. A projekt időtartama során 
a fészkelőpopuláció állománya mintegy 30 párra szaporodott. Ez megfelelő 
lehetőséget nyit a faj lehetséges terjedésére a térségben. Ennek további felté-
tele azonban, hogy alkalmas vadászterületei – a sekély zátonyok – felújításra 
kerüljenek.
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✿  Bakcsó (Nycticorax nycticorax)

A Duna menti környezet jellegzetes lakója volt valaha. Megfelelő feltéte-
lek mellett nagy fészektelepeket alkotott, gyakran más fajokkal együtt. 
Külföldön telelő faj. Fészkelési időben rejtőző életmódot folytat, főleg 
alkonyatkor aktív. Táplálékát elsősorban nagyobb holtágak és láposok te-
rületén szerzi be, ezért a Duna szabályozása és a bősi erőmű megépítése 
jelentős károkat okozott állományában. Több fészektelepe megszűnt és az 
állomány néhánytíz párra csökkent. A projekt realizálása alatt populációál-
lománya ismét megnőtt, s mára elérte a 200–300 fészkelőpár számát.

✿  Törpegém (Ixobrychus minutus)

Holtágak, morotvák jellegzetes lakója, ahol az elárasztott sűrű 
növényzetben, leggyakrabban a nádasokban él. Rejtett élet-
módú faj, melyet a nádasban színezetének köszönhetően kö-
zelről is nehéz észrevenni. Fészkét a nád közé építi, a nádszá-
lakon kapaszkodva les apró vízi élőlényekre. A folyó mindkét 
partján többtíz pár fészkel. Holott más gémfajoktól eltérően 
nem alkot telepeket, megfelelő körülmények mellett a fészkek 
egymáshoz közel helyezkedhetnek el.

✿  Böjti réce (Anas querquedula)

Kisebb növésű, ritka récefaj, mely a  Duna mentén vonulása 
során rendszeresen előfordul, de csupán kivételesen fészkel. 
A múltban ismert volt fészkelése az ágrendszer területén is, de 
a leromlott életkörülmények, valamint az alkalmas fészkelőhe-
lyek megszűnése következtében ma már nem költ itt. Jelenleg 
szórványosan fészkel a bősi erőmű mesterségesen kialakított 
élőhelyein.

✿  Kendermagos réce (Anas strepera)

Valaha jellegzetes fajnak számított a Duna ágrendszerében, de a rosszabbodó 
életfeltételeknek köszönhetően visszaszorult. Manapság rendszeresen költ 
a körtvélyesi tározó bizonyos részein. A projektterületen megtalálható az egész 
év folyamán, költési időszakon kívül megfi gyelhetők többtíz egyedet számláló 
kisebb csapatai is.

Kendermagos réce

Böjti réce

 Bakcsó

 Törpegém

Kendermagos réce
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✿ Barna kánya (Milvus migrans)

A múltban a Duna menti táj egyik leggyako-
ribb és egyben jellegzetes ragadozó madara 
volt. Az 1980-1990 közötti időszakban a  tér-
ségben fészkelt 26 pár. Ezt követően létszá-
muk fokozatosan csökkent, mígnem 2010 óta 
nincs ismeretünk fészkeléséről. Az állomány-
csökkenés tényezői hasonlóak, mint a fekete 
gólyánál: táplálékhiány a folyószabályozások 
és a rétek, legelők visszaszorulásának követ-
keztében; fokozott zaklatás a költési helye-
ken; intenzív erdőgazdálkodás.

✿  Rétisas (Haliaeetus albicilla) 

A  Duna menti ártér legnagyobb fesztávolságú madara. Előfordulása 
egészéves. Télidőben azonban az északi egyedek is idehúzódnak, így 
az egyedsűrűség télen a  legmagasabb. A  20. század második felében 
a  helyi fészkelő populáció teljesen kiveszett. A  védelmi intézkedések-
nek köszönhetően Európa más területein sikerült a létszámcsökkenést 
megállítani, ezért a  rétisasok fokozatosan visszatérhettek a  régióba. 
A faj megújult fészkelése a térségben 1997 óta ismert. A kezdeti létszá-
memelkedést követően ma már rendszeresen költ néhány pár a Duna 
magyar és szlovák oldalán is. Annak ellenére, hogy állandóan kialakul-
nak újabb és újabb fészkelő párok, más egyedek kénytelenek felhagyni 
fészkelésüket a zavarás és az intenzív erdőgazdálkodás mértéke miatt.

✿ Barna rétihéja (Circus aeruginosus)

A Duna mentén élő harmadik ragadozó madárfaj, mely vízi élőhelyekhez 
kötődik. A kányától és a rétisastól eltérően azonban közvetlenül a lápo-
sok, mocsárrétek területén fészkel. Fészkét a nádba rejti. Ugyan nem veti 
meg a  láposok vízi élőlényeit sem, de jobban szeret vadászni a környező 
réteken, szántókon, ahol főleg pockokat keres. A Duna menti ártérben 
elsősorban a sűrűn benőtt holtágakat lakja. Állománya aránylag stabil.

✿ Küszvágó csér (Sterna hirundo)

Nagyobb folyók mentén honos madár. Természetes fészkelőhelyekre gyér nö-
vényzetű, kopár aljzatú partokon talál, pl. kavics- vagy homokpadok. Táplálékát 
apró halak képezik. Zsákmányát a víz felett repülve keresi fel, majd meredeken 
a vízbe veti magát utána. A Dunán élő populáció eredetileg a folyó kavicsos part-
jait, zátonyait lakta. Mára azonban áthelyezte költőhelyeit az emberi tevékeny-
ség által kialakult új élőhelyekre (pl. kavicsbányák partjai). A Dunán már csupán 
a körtvélyesi tározó mesterséges szigetein költ. Állománya itt néhányszáz költő 
párra van becsülve. Ez a populáció közvetlenül függ a szigetek kedvező állapo-
tának mesterséges fenntartásától. Az egyedek vadászterületének részét képezi 
a Duna gazdag ágrendszere is, ahol megfelelő táplálékbázisra leltek.
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Barna kánya

Barna rétihéja

Rétisas

Küszvágó csér

BarBarna na rétrétr ihéihéjajaja
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✿ Piroslábú cankó (Tringa totanus)

Sekély nyílt mocsarak, vizenyős rétek és legelők néhai jellegzetes fészkelő madara volt. 
Ezek az élőhelyek azonban drasztikusan visszaszorultak a Duna menti ártér területén. 
Mára csupán töredékek találhatók meg, így a rendszeresen fészkelő cankók is eltűntek. 
Az utóbbi időben a körtvélyesi tározóban kialakított mesterséges szigeteken telepedett 
meg néhány pár. A Duna menti ártér lehetőségeit a faj szempontjából a Csicsó melletti 
fészkelés jelzi. Itt egy felújított mocsárréten volt megfi gyelve a cankó aktuális fészkelése. 

✿ Jégmadár (Alcedo atthis)

Folyó menti társulások jellegzetes lakosa. Talál itt elegendő táplálékot és fészkelési le-
hetőséget is. Táplálékát apró halak képezik, fészkét pedig meredek agyagos partfalak-
ba vájja. A CHVÚ Dunajské luhy madárvédelmi területen a projekt folyamán több mint 
40 pár fészkelt. A Szigetköz madárvédelmi területén nem ismert a populáció-állomány, 
de a kedvezőbb környezeti viszonyokból kiindulva magasabb létszámot feltételezünk. 
A fajt a térségben elsősorban a költési lehetőségek korlátozzák. Az oldalágak visszaesett 
vízdinamikája, a  megerősített partvonalak miatt nem talál megfelelő fészekhelyeket. 
Ilyen területeken gyakran megfi gyelhető rendhagyó fészkelése a kidőlt fák gyökérrend-
szerében. A térség bizonyos részeiben limitáló tényező lehet a táplálék hiánya is.

✿  Fekete harkály (Dryocopus martius)

Hagyományosan a természetes hegyi erdők lakó-
jának tartják, de az idős ártéri erdőkben is kitűnő 
életfeltételekre talál. Fészeksűrűsége itt még ma-
gasabb értékeket is elérhet, mint hegyi élőhelyein. 
Az ártérben leggyakrabban idősebb fehér és szür-
ke nyárfákban fészkel. Fő fenyegető tényező a faj 
számára az intenzív erdőgazdálkodás, amely erő-
sen csökkenti táplálékszerzési és fészkelési lehető-
ségeit. A hibrid nyárfa ültetvények vágási kora 25 
év, így a fák csak ritkán érik el azt a méretet, ami-
kor már alkalmasak a harkály fészekkészítéséhez. 
A  tarvágásos kitermelés itt sokszor a  költési idő-
szakban is folyik, és a harkályfészkes fák sincsenek 
megkímélve. A gazdasági erdőkben a faj túlélését 
bebiztosíthatja a  fakitermelés korlátozása a  fész-
kelési időszakban, valamint honos fajú facsopor-
tok meghagyása a kivágott erdőrészekben.

✿ Partifecske (Riparia riparia)

Vízparti életmódhoz alkalmazkodott fecskefaj, meredek partfalak lakója. Eredetileg 
csaknem kizárólag folyópartokon élt, manapság ideiglenesen megfelelő fészkelési 
lehetőségekre talált bizonyos építőmunkálatok vagy felszíni bányászat során kelet-
kezett kotrásfalakban is. Táplálékát a vízfelszín vagy a rétek felett gyűjti. Mivel apró 
repülő rovarokkal táplálkozik, nagyobb csapatai jelentősen megtizedelik a szúnyog-
populációkat is. A múltban rendszeresen fészkelt a Duna egész szakaszán és az ág-
rendszerben is, jóllehet állománya ingadozott az aktuális körülmények függvényében. 
Fészkelőhelyeit az árvizek rendszeresen felújították, holott sokszor el is öntötték azo-
kat ideiglenesen megsemmisítve a telepet. A Duna menti ártérben a faj állománya fo-
kozatosan lecsökkent, mert a vízgazdálkodási beavatkozások (sziklaszórással megerő-
sített partvonal, oldalágak lezárása) sok helyen megakadályozták a csupasz partfalak 
felújulását. A folyó szlovák oldalán tehát már csak szórtan fészkel, az oldalágak mellet 
pedig egyáltalán nem. A magyarországi parton a helyzet sokkal kedvezőbb, mert gya-
koribbak a természetes partszakaszok.Fekete harkály

Jégmadár

Piroslábú cankó
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A  madarak bioindikátor szerepe ismert, és a  nyilvánosság számára is könnyen 
észlelhető. Előfordulásuk vagy hiányuk tükrözi a  környezet minőségét. A  ritka 
fajokat veszélyeztető tényezők általában negatívan hatnak a  terület általános 
ökológiai állapotára és a biodiverzitásra szintjére is. Kiküszöbölésük tehát nem 
csupán a célfajoknak kedvez, hanem más élőlények széles skálájának is.

1.  Folyószabályozások. Az utóbbi 200 év során a  Duna szlovák-magyar sza-
kaszán mélyreható beavatkozások valósultak meg. A  beavatkozások fő célja 
a hajózhatóság javítása és az árvízvédelem bebiztosítása volt. A valaha össze-
függő hatalmas ártért árvízvédelmi töltések osztották ketté. Az egyik oldalon 
keskeny hullámtér keletkezett, a töltéseken túl pedig kiterjedt 
mentett oldal. Ennek következménye, hogy a mentett oldali élőhe-
lyeken elmaradt az áradások hatása, míg a hullámtérben az árvizek 
ereje megsokszorozódott. Továbbá, a folyó főágának partvonalát 
sziklaszórással megerősítették, így megszakadt számos oldalág 
közvetlen kapcsolata a Duna fő medrével. Az eredetileg folyóvizű 
ágak állóvizes tavakká váltak az év legnagyobb részében. A folyó 
partformáló és ágalkotó tevékenysége lényegében leállt, a meglé-
vő vízi élőhelyek kiterjedése pedig fokozatosan csökken. A dinami-
kus felületformáló folyamatok fékezése bizonyos folyóparti élőhe-
lyek (pl. sekélyvizes iszaposok, homokkavicsos zátonyok, meredek 
partfalak) beszűküléséhez vezetett.

2.  Vízszintváltozások. Különböző emberi tevékenységek követ-
keztében némely területeken lényegesen leapadt a felszíni vizek 
szintje. Ez az élőhelyek lokális kiszáradásához vezetett. Legérzé-
kenyebben a sekélyvizes élőhelyek és a vízigényes ártéri erdők 
reagáltak. Néhány esetben egész oldalágak és láposok maradtak 
teljesen vízutánpótlás nélkül. Ezeken a helyeken kiveszett a vízi 
élővilág.

3.  Természetes vízszintingadozás felborulása. A Duna ágrend-
szerének vízdinamikája manapság mesterségesen szabályozva 
van. A  felszíni vizek egyetlen, illetve néhány (vegetációs és téli 
üzemvíz) stabil üzemvízszintjének fenntartása természetidegen 
jelenség a térségben. A  folyó dinamikája sokkal változékonyabb, 
és a vízszintingadozás a környék természetes eleme. A projektte-
rület nagy részében jelentősen beszűkültek az ideiglenes vízborí-
tású térségek és a sekélyvizes élőhelyek. Ezzel életteret vesztettek 
a gázlókat és a nyílt, iszapos területeket kedvelő madarak, meg-
szűnt sok hal és kétéltű szaporodási területe, valamint több szoro-
san alkalmazkodott növényfaj élőhelye is.

4.  Madárfajok táplálékhiánya. Az időszakos vízborítású területeket kedvelő vízi gerinctelenek és kétéltűek alacsony állo-
mányai összefüggnek a előbbiekben említett tényezőkkel, másodlagosan pedig hozzájárulnak a madárpopulációk hanyat-
lásához. A halak szempontjából a legnagyobb gondot az elöntött térségek hiánya mellett a migrációs útvonalakat átszelő 
akadályok (különböző mederzárók) jelentik. 
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Vadászles miatt elhagyott 
fekete gólya fészek

Mesterségesen lezárt mellékág 
kiszáradt medre (Vajka)



5.  Intenzív erdőgazdálkodás. A  nagyfokú erdőgazdálkodás és 
a  már többtíz éve folyó idegenhonos nemes nyár ültetvényte-
lepítés eredménye az idős faegyedek számának lényeges visz-
szaesése. Ez felett, az őshonos fafajok hatalmas területekről 
dramatikusan kiszorultak. Több madárfaj így nem talál elegendő 
költési lehetőségre.

6.  Rétek hagyományos megművelésének felhagyása. Az ártér 
nagy része valaha legeltetésére, vagy mint kaszáló szolgált. A le-
gelők hosszú távú használata tarka élőhelykeverék létrejöttét 
tette lehetővé. Az utóbbi évtizedekben a  néhai rétek, legelők 
többségét szántók váltottak fel, vagy erdőültetvényeket hoz-
tak rajtuk létre, illetve elhagyott, gazdátlan területekké váltak. 
Ismert jelenség, hogy az elhagyott mezőket gyorsan ellepik az 
özönnövények, minek következtében a területről kivesznek a rit-
ka növény-, rovar- és madárfajok is.

7.  Érzékeny fajok mértékfeletti zavarása. Némely madarak, mint 
például a fekete gólya, fészek territóriumok közelében szélsősége-
sen érzékenyek az emberi zaklatásra. Ismerünk nem egy esetet, ami-
kor a gólyák a zavarás hatására elhagyták aktív fészküket. A Duna 
ágrendszerében évszázadokon át megközelíthetetlen szigetvilág 
burjánzott, melyet erős sodrású folyóágak és áthatolhatatlan ingo-
ványok sokasága övezett. Ma a kiépített úthálózat és a medreket 
áthidaló zárások könnyen elérhetővé tették a terület legnagyobb 
részét. Az egyszerű megközelítés lehetővé teszi az engedélynélkü-
li gépkocsi közlekedést, és más nemkívánatos tevékenységeket is, 
mint az orvvadászat, különböző rekreációs objektumok szabályel-
lenes kihelyezését, tilos táborozást, illetve szemétlerakást.

8.  Adatok hiánya. Amennyiben fennáll bizonyos védett fajok loká-
lis kipusztulásának reális lehetősége, feltétlenül szükséges ismerni 
a fenntartásukhoz nélkülözhetetlen alapintézkedéseket. Ezek meg-
állapításához hiteles tudományos adatokra van szükség. Annak el-
lenére, hogy számos faj kutatása és monitorozása már megvalósult 
a  térségben, az összegyűjtött adatok továbbra sem elégségesek. 
Sok csökkenő állományú faj esetében nem ismerjük a  jelenség 
okait és a kiváltó tényezők mértékét. Az ismeretanyag hiánya nem 
csupán a fajokat érinti, hanem az élőhelyeket és a hatékony véde-
lemhez szükséges abiotikus tényezőket is (pl. hidrológiai adatok).

9.  Hivatalok, döntéshozó szervezetek és a  nyilvánosság nem elégséges tu-
datossága. A közigazgatási szervezetek képviselőinek sokszor nincs elegendő 
információja az ártéri területek alternatív élőhelykezelési módszereiről, illetve 
hiányoznak e téren a praktikus tapasztalataik. Az ismeretek vagy az érdekeltség 
hiánya végülis az élőhelyek helytelen kezelését eredményezi. A gyenge közisme-
ret érinti a laikus nyilvánosságot is, mely sokszor ugyan ismeri a térség fennálló 
természetvédelmi problémáit, de nem tudatosítja azok súlyosságát, és nincs in-
formálva a lehetséges megoldásokról sem.
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Hibrid nyárfák ültetvényes nevelése (Pozsony)

A nagyterületi tarvágások során sokszor 
nem maradnak állva a magányos idős fák sem

Értelmetlen parterősítő terméskő-szórás 
a Duna kavicsos partján (Csallóközaranyos)

Gépjárművek által szétgyúrt 
árvízvédelmi töltés (Pozsony)

Elhagyott rétet ellepő növényzet (Pozsony)
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✿ Projekt előtti állapot

Pozsony és Kolozsnéma között a  Duna páratlan 
ágrendszere ún. szárazföldi deltát alakított ki. 
A folyóágak hálózatában itt gazdag szigetvilág ta-
lálható láposokkal és sűrű erdőkkel tarkítva. Kész 
édenkert a  halaknak, madaraknak és rengeteg 
más élőlénynek is. Valaha jellemzők voltak a tájra 
a dinamikus felszínalakító folyamatok. Állandóan 
új folyómedrek voltak kialakulóban, kavicspa-
dok, szigetek, holtágak, ingoványok keletkeztek. 
A folyó szabályozásának első lépése egy állan-
dó partvonalú főág kialakítása volt. Az ágakat 
később részlegesen elrekesztették leágazásaik 
helyén úgy, hogy a  víz az év nagy részében azért befolyhasson az 
ágak medrébe. Ilyen sors érte a  medvei Duna-ágat is, melyet a  20. 
század felében még hat különálló beáramlási meder táplált. A 80-as 
években azonban fokozatosan mindannyit lezárták, és medrüket 
több száz méteren feltöltötték. A víz sodrása a medvei ágban ez által 
leállt, a mederben pedig halmozódni kezdett a fi nomszemcsés üle-
dék. Sodrás hiányában eltűntek a meredek partfalak, kavicspadok és 
velük együtt sok élőlény is. Például, a jó táplálékszerzési lehetőségek 
dacára 2009 és 2012 között egyetlen jégmadár sem fészkelt itt.

✿  Megoldás

A kedvezőtlen állapot helyreállításának egyetlen lehetősége a med-
vei ág és a főmeder ismételt összekötésével felújítani a beáramló víz 
útját. A projektelem előkészítése során több korlátozásra akadtunk, 
melyek az érintett felek különböző érdekeiből eredtek. Alapvető kor-
látozást jelent a vízgazdálkodási vállalat (SVP, š.p.) és a szlovák-ma-
gyar határvízi bizottság feltétele, hogy a  Duna alacsony vízállása 
idején az egész átfolyó vízmennyiség a  főmederben maradjon. 
Következő feltétel volt, hogy be legyen biztosítva az erdőgazdálko-
dási technika és a  járművek közlekedési útvonala (Lesy SR, š.p.). Az 
előkészítő munkálatok során mutatkozott meg a tervbe vett feladat 
valódi mértéke, mivel az összes korábbi beáramló mederben több 
száz méternyi hosszúságban hatalmas mennyiségű kitöltő anyag volt felhalmozva. Ezen felül, némely medrekben további üle-
dékrétegek csökkentették az esetleges megnyitás és átfolyás lehetőségét. Mindezek a tényezők ugrásszerűen emelték a pro-
jektelem pénzügyi igényességét, minek által csupán egyetlen beáramlási útvonal megnyitását lehetett célba venni. A legalkal-
masabbnak az 1808-as folyamkilométer szintjén található második (folyásirányi számozás) bekötőmeder bizonyult. Az eredeti 
hidrológiai terv szerint a meder egész szélessége került volna felújításra, ami nagyjából 30 méternyi szélesség volt. Pénzügyi 
igényesség miatt azonban más megoldás lett megvalósítva. Végül mintegy 220 méternyi hosszúságban 10 méter széles me-
derszakasz kikotrásával kötöttük össze a Duna két ágát. A megnyitás helyén a mederkapu legmélyebb pontja a Duna vizének 
alacsony hajózási szintje felett található, s egyúttal járművek átkelésére alkalmas útvonalat is képez. Ezáltal be lett biztosítva 
mindkét fentebb említett alapfeltétel. A meder mélyebb megnyitása máskülönben sem jöhetett számításba, mert a főág med-
rét az oldalág megnyitásának térségében kavicspad képzi, melynek magassága hozzávetőlegesen azonos a mederkapuéval.

A halaknak leginkább kedvez a folyóvizű ágrendszer

Tisztavizű lagúna a medvei Duna-ágban 
alacsony vízállás idején



✿  Eredmény

Az említett munkálatok 2012-ben valósultak meg. A  mesterségesen kialakított 
mederszakasz eredeti állapotban egyenes partú csatorna képét mutatta. Röviddel 
a munkák befejezése után (2012 végén) a csatornán átfolyó víz mennyisége erősen 
megnőtt, ami gyors laterális medermosást váltott ki. Ez a jelenség többször megis-
métlődött 2013 első felében is, minek végeredménye a meder természetes kiszéle-
sedése lett az eredetileg tervezett 30 méteres szélességre. A csatorna egyenes part-
vonala pedig enyhén kanyarulóvá vált. A jelenség egyik nem kívánt következménye, 
hogy a partokból kimosott talajanyag az oldalág szélesebb részein lerakódott meg-
emelve a mederfeneket. Alacsony és közepes vízállásnál ez a hordalékkúp akadályt 
jelentett a vízfolyásnak, ezért a későbbiekben ki lett kotorva. A természetes erózió 
és mederformáló folyamatok az oldalág eredeti medrének térségében zajlottak le, 
a szomszédos parcellákat nem veszélyeztették. Az erózió továbbterjedését a meg-

nyitott torkolat térségébe megakadályozták az erre 
a  célra kihelyezett preventív terméskő-deponátok. 
Figyelemre méltó, hogy 2013 júniusában a  Duna 
vízhozama Medvénél meghaladta a 10  200 m3s-1-t, 
tehát túllépte az ún. százéves vízhozam szintjét. En-
nek ellenére az áradás nem volt nagyobb hatással 
az oldalág medervonalára. A  következő években 
(2014-15) szintén nem történt jelentős változás 
a partvonalban, a mederszakasz stabilizálódott.
A  felújult vízfolyás azonnali hatást gyakorolt a  nö-
vényzetre és az állatokra. Közvetlenül az átkötés kö-
vető évben (2013 folyamán) ismét fészkelni kezdtek 
itt a  jégmadarak. Költő helynek két újonnan kimo-
sott meredek partfalat választottak. Alacsonyabb 
vízszint mellett kitűnő táplálékszerzési lehetőségek-
re is találnak a kristálytiszta vizű medermosásokban, 
melyeket az áramló víz alakított ki. A térségbe jár va-
dászni a  Duna mentén csökkenő állományú fekete 
gólya is. A folyóvizű oldalágat, természetesen, azon-
nal benépesítették a sodráskedvelő halfajok, melyek 

bizonyos időszakokban itt kedvező életfeltételekre és ívóhelyekre is találnak. Az 
oldalág rehabilitálásának következő pozitív hatása, hogy a megnyitás közelében 
kialakult sekélyvizű kavicspadokon beindult a puhafás fűz-nyár ligeterdők termé-
szetes felújuló folyamata.

✿  Jövőbeli kilátások

A megvalósított aktivitás teljes mértékben megmutatta a  folyó életadó erejét. 
Aránylag kis beavatkozással sikerült ismét beindítani a  folyó menti élőhelyekre 
jellemző természetes folyamatokat. A Duna szlovák oldalán Pozsony és Komárom 
között, ahol már egyetlen oldalágban sem maradt fenn a szabad vízfolyás, egye-
dülálló aktivitást sikerült megvalósítani. A beavatkozás ugyan magával vont némi 
nehézségeket – pl. az erdőgazdálkodási járművek csupán alacsony vízállásnál 
képesek átkelni a túlpartra (az év kb. 1/3-a, főleg télidőben), de ezek elenyészők 
a folyó menti ökoszisztémák rendjének helyreállításával összehasonlítva. Ez az 
élőhelyfelújító beavatkozás példaként szolgálhat hasonló tevékenységek beveze-
téséhez. A medvei Duna-ág mederszélessége kb. 100 m. Vízellátásának teljes mé-
retű helyreállításához tehát további összekötőmedrek megnyitására van szükség. 
Ilyen beavatkozásoknak nem csupán természetvédelmi jelentősége lenne, hanem 
lényegesen javítanák az árhullámok gyorsabb levezetésének lehetőségeit is.
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A folyó víz változatos élőhelyeket alakít ki

A medvei Duna-ág megnyitásának munkálatai

Magasabb vízállásnál a meder kitisztul

Felújult természetes állapot a medvei Duna-ágban



✿  Visszatekintés a múltba

A Nagyléli-sziget a Duna enyhébb lejtésű 
és lassabban folyó szakaszán található 
a  gazdag ágrendszerű szárazföldi delta 
alatt. Itt a szigetek és az oldalágak ritkáb-
bak, de a  rajtuk uralkodó feltételek (fő-
leg partjaik) állandóbbak. Ilyen a  Nagy-
léli-sziget is, mely nagyobb változások 
nélkül már több évszázada létezik. A szi-
getet a  szárazföldtől a  nagyléli oldalág 
választja el, melynek szélessége helyen-
ként meghaladja a  100 métert. A  Duna 
fő medrében a hajózási szint fenntartása 
érdekében az oldalág felső leágazásait 
termésköves zárásokkal szabályozták. 
Ezeken keresztül az év legnagyobb ré-
szében átfolyt a víz az oldalágba, csupán 
alacsony vízállásnál szakadt meg a vízu-
tánpótlás. A 20. század felében a  víz öt 
helyen juthatott így az oldalágba, majd két szabad torkolattal visz-
szafolyt a főmederbe. Ez a rendszer lehetővé tette a víz áramlását az 
év túlnyomó részében, az üledékek kimosását magasabb vízhozam 
esetén, valamint a halak szabad mozgását az oldalág és a  főmeder 
között. A  szigetre általában csak csónakon vagy kompon keresztül 
lehetett eljutni.

✿  Projekt előtti állapot

A  bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésével kapcsolatban a  20. 
század végén a Nagyléli-szigeten és az oldalágon alapvető vízgazdál-
kodási szabályozás valósult meg, mely mélyrehatóan megváltoztatta 
a  folyóág életét. Hogy megelőzzék a  sziget elárasztását a  vízlépcső 
működtetése következtében, a szigetet elzárt polderré alakították. Az 
oldalág leágazási és torkolati végét is lezárták gátakkal, melyek koro-
náját enyhén a sziget terepszintje fölé emelték. Az oldalág és a Duna 
kapcsolata csupán egy-egy műszaki objektumon keresztül volt bebiz-
tosítva a beáramlási és a torkolati oldalon. Mindkét esetben 40 m hosz-
szú és 2 m széles átereszről van szó. Ezenkívül, az oldalágon keresztül 
utat építettek, mely alatt a víz csupán néhány csövön keresztül folyha-
tott tovább. A nagyléli oldalág így teljesen elvesztette folyó jellegét. Az 
árhullámok idején érkező víztömeg hozta üledéknek és a gazdag vízi 
növényzetnek köszönhetően pedig fokozatosan feltöltődött, és gyors 
hanyatlásnak indult. Elvesztette ívóhely szerepét is, mivel a halak csak 
nehezen vagy egyáltalán nem juthattak vizeibe a keskeny és gyakran 
kiszáradt átereszeken keresztül. Nyáron a sekély víz gyorsan felmele-
gedett, a meder pedig száradásnak indult.
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A Duna menti ártér egyik legnagyobb folyóága 
Szlovákiaban a nagyléli Duna-ág

Az oldalág vízáramlása a projekt 
előtt csupán szimbolikus volt…



✿ Megoldás

Az oldalágban azonban továbbra is éltek különböző vízi élőlények, ezért érdekes szakmai eszmecsere bontakozott ki a rehabilitációs folyamat 
részleteiről. Végeredményben a szakmai döntés úgy szólt, hogy vissza kell állítani a meder lehető legnagyobb mértékű folyóvizes jellegét. A leg-
főbb indok az volt, hogy ez úton lehet lelassítani vagy egészen megállítani az oldalág hanyatlását. Továbbá, a Duna itteni szakaszán a szabad 
folyású medrek menti élőhelyek sokkal ritkábbak és veszélyeztetettebbek, mint az állóvizes rendszereké. A kidolgozott beavatkozások tehát az 
oldalág folyóvizes jellegének felújítását és a halak természetes visszatérésének lehetőségét vették célba.
A rehabilitációs tervek előkészítése során a vízgazdálkodási vállalat (SVP, š.p.) és a szlovák-magyar határvízi bizottság feltétele volt, hogy a Duna 
alacsony vízállása idején ne áramoljon a víz az oldalág területére. Ezért olyan projekt lett kidolgozva, mely az oldalág mindkét torkolati végét 
megnyitja a mederfenék szintjéig, a leágazásnál pedig két beáramló medret újít fel úgy, hogy azokon át a víz csupán az alacsony hajózási szint 
túllépését követően kezd beömleni. Továbbá, a terv számolt az oldalágat kettészelő út átépítésével is olyan mértékben, hogy az lehetővé tegye 
a mederbe beáramló vízmennyiség továbbfolyását a torkolat felé.

✿ Eredmény

A tervezett beavatkozások 2013-2015 között kerültek meg-
valósításra. Az oldalágba a víz egy 100 m széles műtárgyon 
keresztül jut be. A medret átszelő út egy részén pedig híd 
lett felépítve, mely lehetővé teszi a víz zavartalan áramlását 
a torkolat felé, s egyben a  látogatók és az erdőgazdászok 
bejárását is a szigetre.
A megépített híd alatt a víz három nyíláson keresztül folyik, 
melyek szélessége 15 m, magassága pedig meghaladja 
a  4 m-t. A két eredeti áteresztő cső átmérője csupán 2 m 
volt. Mindkét torkolati végződésen el lettek távolítva a me-
derzárók. A  két torkolat között található ún. Arany-sziget 
szárazföldi úton megközelíthetetlen szigetté vált. Hosszú 
évtizedek után 2015-ben ismét felújult a vízfolyás a nagy-
léli oldalágban. A  kedvező hatást, és az élővilág azonnali 
visszatérését nem csupán a  tudományos megfi gyelések, 
hanem a helyi halászok tapasztalatai is bizonyítják.

✿ Jövőbeli kilátások

Az oldalág környezeti viszonyainak felújításának, a legeltetés 
újra bevezetésének és a kosaras füzek metszésének köszön-
hetően a Nagyléli-sziget kezd hasonlítani régi képére. A fo-
lyóág megfelelő mértékű rehabilitálásához még szükséges 
a  további három beáramlási meder megnyitása, valamint 
a bekötő úton egy másik, 30 m hosszúságú híd megépítése. 
Ezek a beavatkozások lényegében teljesen visszaállítanák az 
oldalág eredeti helyzetét és ökológiai szerepét.
A  vízfolyás lecsökkent mértékén kívül gondot okoznak 
a medret feltöltő üledékek is. Az oldalág némely részén nagy 

mennyiségű apró szemcsés hordalék halmozódott fel, mely a magas 
árhullámok idején jutott a mederbe. Az üledékrétegek kitöltik és ösz-
szeszűkítik a  folyóágat. Feltételezhető, hogy az áramlás felújítását 
követően az üledékesedés mértéke csökkenni fog, de a  már lerakott 
hordalék kimosása nem lesz jelentős. Ezért az oldalág eredeti paramé-
tereinek helyreállítása érdekében szükséges lesz a felhalmozódott üle-
dékek mesterséges eltávolítása.
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Az új áthidalás alatt 3 x 15 m szélességben folyhat a víz a torkolat falé

A korábbi áteresz szélessége 2 x 2 m volt

A harcsa ma már ideális 
feltételekre talál az oldalágban



Laikusok számára is feltűnő, hogy a  kaszá-
lóknak vagy legelőknek használt mezőkön 
(megfelelő gazdálkodás-mérték mellett) cso-
dálatosan gazdag élővilág található. Sajnos 
a  Duna menti alföldön a  fajgazdag rétek az 
utóbbi néhány évtizedben kivesző félbe ju-
tottak. A projektterületen a rétek, mezők ritka 
és egyre fogyatkozó közösségi jelentőségű 
élőhelytípust képviselnek – ártéri mocsárré-
tek (6440), sík- és dombvidéki kaszálórétek 
(6510). Több madárfaj számára óriási jelen-
tőséggel bírnak a mezei élőhelyek. Itt fészkel 
például a piroslábú cankó, táplálékukat a  ré-
teken keresik a barna rétihéják, barna kányák, 
kis kócsagok és még sok más madárfaj. Az 
elöntött réti növényzet ideális környezetet biztosít számos halfaj ívásához. A ré-
tekkel övezett láposok pedig kedvelt szaporodási helyei a kétéltűeknek.

✿ Visszatekintés a múltba

Manapság a  rétek a  Duna menti alföld nagyon ritka élőhelyei közé tartoznak, 
holott a 19. században a térség csaknem egész területét mezők fedték. Még a 20. 
század felében is a Csallóköz jelentős részét tartósan elgyepesített területek bo-
rították.
A  múltban a  projektterület térségében található gyepes élőhelyeken a hagyo-
mányos gazdálkodási forma a  legeltetés volt, mely hosszú évszázadok során 
folyt. A szarvasmarha gulyák évszakosan legeltek a Duna ágrendszerének szige-
tein. Szokványos volt a legeltetés erdős területeken is. A legelőkön gyakran nőt-
tek kosaras füzek is, melyek metszésével tűzifához jutott a pórnép. Az időszakos 
áradások friss tápanyagot szállítottak a legelők növényzetének. 
A madarak számára elsősorban a gyepszint növényzetének szerkezete mérvadó. 
Az alacsony növénytakaró áttekinthetőbb, és jobb táplálékszerzési lehetősége-
ket nyújt. A lelegelt részekre összpontosul számos rovarfaj előfordulása is. Ilye-
nek például a nagyobb állatok ürülékének feldolgozására specializált koprofág 
fajok. Ezenkívül, sok madárfaj fészkelési és táplálékszerzési szokásainál fogva so-
kat mozog a talajfelszínen. Ezek előfordulásának elkerülhetetlen feltétele a nyílt 
térségeken növő alacsony gyepszint.
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Különböző állatok legeltetése növeli a térség fajgazdagságát

A biodiverzitás szempontjából 
kedvező, ha a legelőkön nőnek fák is…



✿ Rétek és legelők megszűnése

A  mocsarak lecsapolását és az árvízvédelmi gátak kiépítését követően a  Duna menti 
alföld rétjeinek és legelőinek túlnyomó többségét szántóföldekké alakították át. A gye-
pes élőhelyek csupán töredékei maradtak fenn, legfőképp árterek térségében. A pro-
jektterületen valaha előforduló rétekre erdőültetvényeket telepítettek, szántóföldekké 
változtatták őket vagy felhasználás nélkül maradtak. Az elhagyott réteket ma benövi az 
özönfajú és allergén gyomnövényzet (aranyvesszők, őszirózsák stb.) vagy az invázív fa-
fajok (kőrislevelű juhar, amerikai kőris stb.). A fennmaradt réteken általában nem folyik 
madaraknak kedvező gazdálkodásmód.
A rétek hagyományos megművelése a múlt évtizedekben kiveszett, mert nem volt ké-
pes a modern nagyüzemi mezőgazdasággal összehasonlítható hasznot kitermelni.

✿  Rétek hagyományos 
felhasználásának újra 
bevezetése

A Duna szlovákiai oldalán a legnagyobb ártéri ré-
tek a Nagyléli-szigeten maradtak fenn. A 21. szá-
zad elején a gazdálkodás ezeken a réteken is már 
csak minimális volt. Ezért a projekt fi gyelme erre 
a  területre összpontosult. Hetven egyedből álló 
gulya, 100 juh, 20 kecske és 8 hucul ló legelteté-
sével ismét beindítottuk a területkezelést. Mobil 
villanypásztoros rendszerrel van irányítva a lege-
lés. Az elhanyagolt és lepusztult rétek helyreállí-
tására a legalkalmasabb a szarvasmarhák legelte-
tése. A  juhnyáj és a  lovak pedig kitűnő munkát 
végeznek a  már felújított legelőrészek alacsony 
növényzetének fenntartásában.
Már a legeltetés első évében (2009) látható volt 
a változás. A helyenként két méter magas gyom-
növényekkel benőtt területeket a szarvasmarhák 
rövid időn belül alacsony növényzetű gyepes 
területekké alakították. A jószág hatékonyan „ka-
szál“ az egyenetlen vagy vizenyős terepen is. Ezt 

a munkát gépekkel nem lehetséges elvégezni.
A többéves legeltetés során a jószág lényegében teljesen vissza-
szorította az özönfajok összefüggő telepeit, főleg az aranyvessző 
növényzetét. A rendszeresen kezelt réteken és legelőkön látható-
an jobban fejlődnek és terjednek a ritka és védett növényfajok, 
mint a réti iszalag vagy a nyári tőzike.
A legeltetést később kiegészítette az özönfajú fák és bokrok ma-
rógépes eltávolítása, valamint a kivágott egyedek fi atal sarjainak 
mulcsozása. Nagykeszi és Csicsó községek határában húszhek-
tárnyi szántóföld lett elgyepesítve honos fajú növények magva-
inak vetésével. Idegenhonos özönfajú fák eltávolításával, és a le-
geltetési infrastruktúra támogatásával javítottuk a Duna menti 
legelők állapotát Izsa és Dunaszeg községek határában. A tevé-
kenységekbe bekapcsolódtak a helyi területgazdák is. A projekt 
tartama alatt közel 200 hektárnyi területen újítottuk fel az ártéri 
rétek és legelők világát.
A  vízgazdászok támogatásával a  projektterület magyarországi 
részén megkezdődött a  szarvasmarha-legeltetés az árvízvédel-
mi töltések és azok védelmi zónájának térségében is (projekten 
kívül). A legelés jótékony hatással van a gyepes növényzet minő-
ségi és szerkezeti fejlődésére, valamint csökkenti a kaszálásra és 
mulcsozásra fordított költségeket.
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Botoló füzek mellett folyhat a legeltetést, s egyben a tűzifa kitermelése is

A szarvasmarha kiváló segítség az elhanyagolt rétek felújítása során

Búbos banka – legelők jellegzetes faja



✿ Meredek partfalak

A folyók meredek partfalai, valamint a kavicszáto-
nyok és szigetek a természetesen működő folya-
mi ökoszisztémák jellegzetes elemei, melyek az 
erózió és az üledékképződés természetes folya-
matainak hatására keletkeznek, maradnak fenn, 
ill. tűnnek el. Ezekhez a folyamatokhoz kötődik 
a puhafás ártéri erdők természetes megújulása 
is, mivel a fűz- és nyárfák kifejezetten a vízszint 
csökkenése után maradt, lecsupaszított felülete-
ken sarjadnak ki.
A folyóvizek függőleges partfalai – a szakadó-
partok – a partifecske és a jégmadár hagyomá-
nyos költőhelyei. A folyók szabályozása során, ill. 
a Duna szlovákiai partszakaszainak terméskővel 
való borításával a partvonalakat rögzítették. Az 
költőhelyek spontán megújulásának lehetősége – néhány 
kivételtől eltekintve – gyakorlatilag megszűnt. A Duna mel-
lékágain a meredek partfalak többnyire a mellékágak fő-
mederről való tudatos leválasztása s ezáltal a bennük áramló 
vízmennyiség korlátozása miatt tűntek el.

✿ Megoldás

Ma már tudjuk, hogy nem mindenhol van szükség ilyen sza-
bályozó intézkedésekre. Ez a felismerés kínálta a megoldás 
lehetőségét, ami bizonyos partszakaszok megerősítésének 
az eltávolításában rejlik. Erre az előzetes elbírálást, ill. vizsgá-
latot, majd a vízügyi szervekkel való megállapodást követő-
en kerülhet sor. Nagy jelentősége van annak a ténynek, hogy 
Szlovákiában eddig példátlan, modell értékű intézkedések-
ről van szó, valamint hogy a munkálatokat részben maguk 
a vízügyi, ill. vízgazdálkodási szervek valósították meg. A köl-
tőhelyek megújításához olyan területeket választottunk, me-
lyeken korábban is partifecske telepek voltak.
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Terméskővel betemetett partifecske 
fészkelő telep (Pozsony)

A part természetes jellegének felújítása (Csallóközaranyos)

A Duna természetes kavicspartja meredek partfallal (Helemba)



✿ Eredmény

A partfalak megújítására a Nagyléli-sziget partján, az 1  782. folyamki-
lométernél egy 50 méteres szakaszon, valamint Helemba község köze-
lében, az 1709. folyamkilométernél, a Duna és az Ipoly összefolyásánál 
egy 200 méteres szakaszon került sor. A tapasztalatok rámutattak, hogy 
minél hosszabb és minél magasabb egy megújított partfal, annál von-
zóbb fészkelőhelynek számít a célfajok számára. A Nagyléli-sziget fész-
kelőfalát egy jégmadár pár foglalta el, amely rendszeresen itt költ. He-
lembánál a partról eltávolításra, ill. lejjebb tolásra került a partot borító 
anyag, ill. vegetáció, aminek következtében a 2012-es költési időszakban 
itt hatalmas madárvédelmi sikernek lehettünk tanúi. A megújított part-
falban – amely a Duna árvíz utáni természetes partjára emlékeztet – 970 
partifecskepár talált otthonra. A Duna menti védett területeket összefo-
gó, DanubeParks hálózathoz tartozó országok által folytatott nemzetkö-
zi monitoring alapján ez idén a legnagyobb fészkelő partifecske telep 
a Duna németországi forrásától egészen Szerbiáig.

✿ Jövőbeli kilátások

Ha Szlovákiából áttekintünk ugyanannak a folyónak a magyarországi 
partjára, láthatjuk, hogy nem mindenhol van szükség ilyen átfogó sza-
bályozó és partmegerősítő intézkedésekre. Egyes tanulmányok rámu-
tattak, hogy a partvonal kövekkel való rögzítése növeli a part súrlódását 
és lassítja az ár levonulását. A partra szórt kőtömbök mögött árvizekkor 
nagy mennyiségű fi nom folyami hordalék rakódik le, amely fokozatosan 
feltölti a folyó árterét, hosszú távon tehát az ártér áramlási keresztmet-
szetének feltöltődéséhez és beszűküléséhez vezet. Emi nagyobb árvizek 
esetén kedvezőtlen körülményt jelent.
A projekt során megmutattuk, hogy megfelelően kiválasztott helyeken 
visszatérhetünk a természetes viszonyokhoz, és a part egyes szakaszait 
visszaadhatjuk a madaraknak és a természetnek. A meredek, agyagos 
partfalakat és természetes partszakaszokat egy sor egyéb, kevésbé fel-
tűnő állatfaj is otthonának tekinti, ilyenek pl. a hártyásszárnyú rovarok. 
A dunai partifecske-populációk hosszú távú fennmaradása érdekében 
fontos, hogy a természetes partszakaszok megújítása sokkal nagyobb 

méreteket öltsön. Mindenekelőtt 
fontos, hogy ne folytatódjon a partok 
megerősítése, hogy maguktól is kiala-
kulhassanak a szakadópartok, amiket 
aztán a partifecskék segítség nélkül is 
megtalálnak. Végül is a természetes 
partok és fövenyek számunkra, em-
berek számára is sokkal vonzóbbak, 
ha a vízparton eltöltött szabadidőről 
van szó. Jó példa a pozsonyi - ligetfa-
lusi (Petržalka) szabályozatlan part-
szakasz, ahol emberek és partifecskék 
zavartalan együttélésének lehetünk 
tanúi. Itt a partifecskék a Duna nagy-
mértékben látogatott árterén is sike-
resen költenek.
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Jégmadár

Felújított természetes partszakasz (Helemba)

Partifecske



✿ Visszatekintés a múltba

Az Isztrága-mocsár Bős község közelé-
ben, egy keskeny mellékággal körülvett 
dunai sziget volt. A sziget egész középső 
területét egy néhány tíz hektár kiter-
jedésű mocsaras tó alkotta, amely ösz-
szeköttetésben állt a főmederrel, ezért 
a tó vízszintje a Duna vízállását követte. 
A mocsár szélét nád és vízben álló füzek 
borították. Az egyre alacsonyabb vízállá-
sok miatt a mocsár fokozatos kiszáradt, 
csupasz medret hagyva maga után. Az 
Isztrága-mocsár a dunai halak fontos ívó-
helye volt, nagy számban voltak itt vad-
kacsák, melyek a helyi botoló füzeken 
fészkeltek. A mocsárban számos, főleg 
gólyaalakú gázlómadarak alkotta vízima-
dár-csoportosulás is kialakult.

✿ Projekt előtti állapot

A bősi vízerőmű 1992-es üzembe helyezését követően ezen a Du-
na-szakaszon csökkent a vízszint. Ennek végzetes következményei 
voltak az Isztrága-mocsárra – mind a mellékág, mind pedig maga 
a mocsár vízutánpótlás nélkül maradt. A mellékágba már csak rö-
vid időszakokra, magasabb vízállásokkor került víz. A mocsár ennél 
is rosszabb helyzetbe került – ide már csak árvizekkor jutott el a víz, 
olyankor is általában csak néhány napra. A kiszáradt mocsárfenék 
mélyebben fekvő részeit füzes borította be, a halak és a vízimadarak 
pedig teljesen eltűntek.

✿ Megoldás

Az Isztrága-mocsár a két évtizedig tartó vízhiány miatt kritikus álla-
potban volt, a terület fokozatosan elvesztette eredeti ártéri jellegét. 
Ezért olyan lépéseket próbáltunk tenni, melyek legalább a terület 
egy részének a vízellátását biztosítanák – szó szerint életet adó „infú-
zió“ alkalmazásáról volt szó. Ezt belátható időn belül csak úgy érhet-
tük el, hogy kihasználtuk az ártéren kívül eső kanálishálózatot, amely 
az átszivárgó vizet gyűjtő elvezető csatornát köti össze a környező 
holtágak megmaradt részeivel (Nagy erdő és Falusziget). Az elvezető 
csatornából a holtágakba vezetett víz egy rövid átkötő csatorna ki-
alakításával az Isztrága-mocsárba juttatható.
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Isztrága-mocsár 1993 előtt alacsony vízállás idején

Az Isztrága-mocsár medre, mely a Duna 
elterelését követően kiszáradt és benőtt



✿ Eredmény 

A mocsár rehabilitálásának helyszíni munkáit 2012-ben indítottuk. Az Isztrá-
ga-mocsár vízzel való táplálása érdekében az elvezető csatornából a kivezetése-
ket kijavítottuk és megnyitottuk. A nagyerdei és a faluszigeti holtágakhoz vezető 
csatornákat megtisztítottuk, a hiányzó csatornaszakaszokat pedig kiástuk. Az Iszt-
rága-mocsár régi Duna-mederbe vezető kivezetésénél egy gát kialakítására került 
sor, amely megakadályozza, hogy a mocsárba juttatott víz visszafolyjon a Dunába. 
A nagyerdei holtágba vezetett víz azonnal kifejtette hatását (lásd a következő ol-
dalt), valamivel kisebb hatása volt azonban az Isztrága-mocsárra, ahová a víz már 
csak korlátozott mennyiségben és időszakokban jutott el. Emiatt további intézke-
désekre került sor, amelyek egyrészt az elvezető csatornában lévő víz szintjének 
emelését, másrészt a faluszigeti holtágba vezető csatorna kavicsos aljának tömí-
tését, vízzáróbbá tételét célozták; ezeknek köszönhetően a rendszerbe több víz 
jut, kevesebb veszteséggel. 2014-től az Isztrága mellékág legalábbis a vegetációs 
időszak nagy részében vízhez jut, de ezen kívül is, rövidebb időszakokra, a mocsa-
rat rendszeresen víz árasztja el. A területen újra megjelent néhány vízinövény- és 
állatfaj, pl. több kétéltű faj is szaporodni kezdett. A mellékágakban ismét megtele-
pedett néhány kevésbé igényes madárfaj, mint pl. a tőkés réce, szürke gém, nagy 
kócsag, jégmadár, de látogatja a környéket a ritka fekete gólya is.

✿ Jövőbeli kilátások

Az Isztrága-mocsár rehabilitálása megmutatta, 
mennyire igényes feladat lehet a megváltozott víz-
háztartás visszaállítása. A hosszú távon is optimális 
megoldást természetesen az jelentené, ha a Duna 
vízállása a 20. század közepén lévő szintre állna visz-
sza. Ebben az esetben teljes mértékben megújul-
nának az Isztrága-mocsár eredeti funkciói, a halak 
szaporodása terén ellátott funkciókat is beleértve. 
Ugyanakkor az általunk megvalósított megoldás-
nak is vannak hozadékai, mégpedig a vízi élőhelyek, 
ill. az időszakosan elárasztott területek élőhelyeinek 
megújulása, valamint a vízhez kötődő növények és 
állatok újbóli megjelenése. Az Isztrága-mocsárba 
juttatott víz mennyisége további, aránylag egyszerű 
módosításokkal még tovább növelhető, a jelenlegi 
vízgazdálkodási korlátozások mellett optimalizálva 
a terület hidrológiai viszonyait. Meggyőződésünk, 

hogy ezeket az intézkedéseket ez elkövetkező évek során sike-
rül megvalósítanunk. 
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Az új átkötő csatorna medre

Az elárasztott Isztrága-mellékág (2015)

Az Isztrága-mocsár néhai képe – folyóra rákötött kiterjedt, sekélyvizű tó

Az Isztrága mellékág ismét vízhez jut



✿ Visszatekintés a múltba

A főmederhez szervesen kapcsolódó mellékágak a Duna szárazföldi deltájának 
jellegzetességei voltak. Bős közelében ugyanakkor több kiterjedt holtág is volt. 
Ezek a csak talajvíz által táplált, náddal benőtt területek egy teljesen más világot 
képviseltek, mint a kicsivel távolabb lévő folyóvizek világa. A területeken rendkí-
vül ritka madárfajok – vörös gém, számos récefaj – költőhelyei voltak megtalál-
hatók.

✿ Projekt előtti állapot

A bősi vízerőmű építésekor ezek a holtágak tönkrementek, helyü-
kön építették fel a vízerőmű objektumait, mint pl. a hajózócsator-
nát, esetleg építkezési törmelékkel töltötték fel azokat. A Nagyer-
dei holtágnak aránylag nagy része fennmaradt, amely azonban az 
év nagy részében vízellátás nélkül maradt, eredeti élővilágának 
nagy részét pedig elvesztette.

✿ Megoldás

Egyetlen dologra volt szükség: ismét vizet vezetni a holtágba. Az 
ökoszisztéma spontán megújulásáról már a természet önállóan 
gondoskodott. A jobb oldali elvezető csatornából származó víz 
a Nagy erdőn keresztül vezető csatornán jut a valamikori nagy 
kiterjedésű Isztrága-mocsár területére. A rendszer úgy van kiala-
kítva, hogy először a Nagyerdő-holtág fennmaradt részét látja el 
vízzel, ezért került sor előbb a meder vízzel való feltöltésére.

✿ Eredmény

A Nagyerdő-holtágba 2012-től egész évben víz áramlik, és az év nagy részében bő-
ségesen el van árasztva vízzel. A terület növény- és állattársulásai váratlan gyorsa-
sággal kezdtek megújulni, a holtágban több vízimadárfaj is költ, pl. újra fészkel itt 
a korábban teljesen eltűnt, súlyosan veszélyeztetett cigányréce. E fajnak az elmúlt 
25 évben ez az egyetlen bizonyított fészkelőhelye a Duna menti alföldön. 

✿ Jövőbeli kilátások

A Nagyerdő-holtág példája bizonyítja, hogy a Dunai menti árterek néhány terüle-
tén a holtágak rehabilitálása megvalósítható. Amennyiben az ilyen élőhelyekhez 
kapcsolódó vízimadarak populációinak megújítása a cél, több érintett terület álla-
potát is javítani kell.
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Fehér tündérrózsa

Cigányréce

A holtág 1992 és 2011 között többnyire 
víz nélkül maradt



✿ A halak migrációja

Kevesen tudják, milyen nagy jelentőséggel bír a migrá-
ció a halak számára. Nem csak arról a néhány halfajról 
van szó, melyek a tengerből érkeznek tájainkra szapo-
rodni, hanem számos egyéb édesvízi halfajról is. Ezek 
gyakran változtatják élőhelyeiket: máshol telelnek, más-
hol ívnak, és megint máshol növekedik az ivadék. Jelen-
leg a halak migrációját különböző vízgazdálkodási ob-
jektumok – duzzasztógátak, vízerőművek, medergátak 
– korlátozzák. A legtöbb halfaj populációja összehason-
líthatatlanul kisebb, mint a folyamszabályozás előtt.

✿ Projekt előtti állapot

A Duna szárazföldi deltájának rendszerében valaha optimális fel-
tételek uralkodtak több tucat halfaj számára, ezek közül több faj 
hatalmas, ma elképzelhetetlen egyedszámban volt megtalálható. 
Mesterséges haltelepítésre egyáltalán nem volt szükség. A nagy-
számú, különböző jellegű vízfelületek jelenleg csaknem mind-
egyike a folyótól elvágva, kisebb elszigetelt szakaszokra osztódva 
található. A halak számára természetes ívóhelyeik nem elérhető-
ek, a Duna főmedre és mellékágai között sincs szabad átjárásuk.

✿ Megoldás

A Duna ágrendszere a bősi vízerőmű üzembe helyezése után 
a betongátak rendszerének köszönhetően kap vizet. Bakánál 
a főmedret tíz ilyen masszív, halak számára átjárhatatlan fe-
nékgát választja szét. Elhatároztuk, hogy a projekt keretében egy 
ökofolyosót alakítunk ki, mely összeköti a vékony mellékágakat 
és mocsaras területeket, kikerülve az említett gátak közül ötöt. Az 
ökofolyosó torkolata közvetlenül a Dunába vezet.

✿ Eredmény

2014-ben egy néhány kilométeres ökofolyosó kialakítására került sor. Három helyen a különálló ágakat összekötő új csatornák 
lettek kiásva, egy további csatorna kimélyítésre és kiszélesítésre került, négy helyen pedig a csatorna és az erdei utak kereszte-
ződéseinél 2 x 2 méteres csatornaátvezető keretek kerültek elhelyezésre. Az ökofolyosót a halak azonnal használatba vették, az 
átfolyó vízmennyiségnek köszönhetően pedig javult a kis mellékágak és mocsarak vízellátása. A megújított élőhelyekre a ha-
lakon kívül a madarak is reagáltak – négy jégmadárpár költ itt, valamint fekete gólyák és kis kócsagok is látogatják a területet.

✿ Jövőbeli kilátások

A Duna-ágak átjárhatóságát számos elem korlátozza. A halak migrációját és szaporodását lehetővé tevő útvonalak helyreállí-
tása a dunai árterek legfontosabb természetvédelmi feladatai közé tartozik. Ez a feladat a vízgazdálkodási szervek számára is 
kihívást jelent, mivel a vízgazdálkodási létesítményeknek úgy kell ellátniuk a feladataikat, hogy közben ne jelentsenek akadályt 
a halak számára. 
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kihívást jelent, mivel a vízgazdálkodási létesítményeknek úgy kell ellátniuk a feladataikat, hogy közben ne jelentsenek akadályt 
a halak számára. 
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Új áteresz az erdei út alatt lehetővé teszi a halak vonulását

Csuka



✿ Visszatekintés a múltba 

A Duna Oroszvár melletti szakaszá-
ra több gyors folyású mellékág volt 
jellemző, ezek tevékenysége folytán 
számos, aránylag magasan fekvő, sok-
színű vegetációval borított, a terep 
nedvességi gradiensét követő sziget 
alakult ki. A társulások a rendszere-
sen víz alá kerülő füzesektől a nagy 
fajgazdagságú keményfás ártéri er-
dőkön keresztül egészen a nyílt erdős 
sztyeppekig terjedtek. A holtágak 
által sűrűn tagolt terület ideális élő-
helyet jelentett a kétéltűek számára. 
A gazdálkodás a múltban itt aránylag 
nagy odafi gyeléssel történt, ennek 
köszönhetően csaknem az egész területen jó állapotban fennmaradtak 
a természetes élőhelyek. A bősi vízerőmű építésekor úgy tervezték, hogy 
a terület nagy részét elárasztják a dunakörtvélyesi tározó részeként. A két 
nagyobb sziget által alkotott, csaknem 200 hektáros területet azonban si-
került az építkezés során megmenteni azáltal, hogy a területet a tározótól 
egy alacsony gáttal választották el, egy úgynevezett poldert kialakítva. 
A kivételesen jó állapotban fennmarad ártéri erdőknek, valamint a terüle-
tet érintő emberi tevékenység évtizedekig tartó hiányának köszönhetően 
jöhetett itt létre a Duna-szigetek Természetvédelmi Terület, amely a Duna 
szlovákiai szakaszának legnagyobb kiterjedésű, erdőgazdálkodás nélküli 
összefüggő ártéri erdejét védi.

✿  Projekt 
előtti állapot

Az oroszvári mellékágat a múlt örökségeként négy út – alattuk beton és ka-
vics fenékgáttal – szelte keresztül, melyek mára elvesztették szerepüket. Ezek 
a gátak a mellékágban a víz áramlását lassították árvizek idején, felfogták a víz 
által hozott különböző hordalékot, mindemellett lehetővé tették a járművek 
illegális bejutását a természetvédelmi területre. Ezenkívül az erdőben is sok 
útmaradvány volt található, melyek a kisebb lápos területeket vágták el fő-
medertől, megakadályozva a halak ívóhelyekre történő migrációját. Néhány 
vízimadárfaj számára ezek az akadályok és az általuk összegyűjtött hordalék 
a meglévő vízfelületek kiterjedését optikailag csökkentették, így ezek a vizek 
a madarak számára kevésbé tűntek vonzónak.
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A zárások miatt fokozottan feltöltődött a meder

Betongát, mely kettészelte a medret

A betongát lehetővé tette a gépjárművek 
átkelését a védett területekre



✿ Megoldás

Javasoltuk a mellékágon lévő négy gát és a három korábbi erdei út maradványainak 
a felszámolását, a meglévő vizenyős területek egymáshoz kapcsolása érdekében.

✿ Eredmény 

2013-2014 során az összes mesterséges akadály eltávolításra került. A természetvé-
delmi terület sokkal természetesebb jelleget öltött, mivel a mellékágak és vizenyős 
területek rendszerét már nem szabdalják beton, ill. kavicsgátak, sem kaviccsal fel-
szórt utak. Közvetlenül a munkálatok befejezését követően a mellékágat az áradások 
szemmel láthatóan átmosták, eltüntetve a nagy mennyiségű felhalmozódott hor-
dalékot. A természetvédelmi terület belső részeiben teljesen megszűnt a járművek 
korábban gyakori, illegális mozgása, a terület félreeső részein már ritkábban látni lá-
togatót, egyfajta nyugalmi zóna jött létre, ahol előszeretettel tartózkodik számos za-
varásra érzékeny madárfaj. Várható, hogy ezek fokozatosan költeni is kezdenek majd.

✿ Jövőbeli kilátások

Az oroszvári mellékág optimális működéséhez 
biztosítani kellene, hogy a víz egész évben átfoly-
hasson az ágon, valamint átjárást kell biztosítani 
a halak számára a Duna és a mellékág között. Egy 
ilyen megoldás - főleg a tározó és a polder közötti 
vízszintkülönbség miatt - meglehetősen igényes 
lenne. A jövő kihívásai közé tartozik tehát, hogy 
a természetvédők és a vízgazdálkodási szakembe-
rek közösen találjanak, ill. valósítsanak meg egy ha-
tékony megoldást.

27

Kis kárókatona

A védett területen ma több mint 6 km-nyi 
összefüggő mederszakasz található

A mellékág képe a gát eltávolítása után

A gát eltávolítása



✿ Visszatekintés a múltba 

1953-ban a Baka mellett található nagymé-
retű Duna-szigetek közül az egyiket – a Réti-
sas-szigetet (Új-osztály) – természetvédelmi 
területté nyilvánították. A Rétisas-sziget Ter-
mészetvédelmi Terület akkor a Duna szlová-
kiai szakaszának egyik első védett területei 
közé tartozott. Kiterjedése 174 ha volt, és az 
egész szigetet lefedte, ráadásul egy elzárt, 
nehezen megközelíthető helyen található. 
Bár a fő cél akkoriban a kihalás szélén álló 
fehérfarkú rétisas megmentése volt, a ter-
mészetvédelmi terület ugyanakkor a jó ál-
lapotban fennmaradt ártéri erdő, valamint 
a sziget belsejében lévő sekély, időszakos és 
mélyebb tavak védelmét is biztosította. A te-
rület védelmének további alakulása viszont már az 
elhibázott természetvédelmi intézkedések iskolap-
éldájaként is szolgálhatna: közvetlenül a kihirdetést 
követően a fehérfarkú rétisas elhagyta a területet, 
1984-ben a természetvédelmi területet 23 hektárosra 
csökkentették, határait természetvédelmi szempont-
ból teljesen alkalmatlanra szabták, 1992-ben pedig 
a bősi vízerőmű üzembe helyezésének következté-
ben a terület vízháztartása megváltozott, a szigeten 
található tavak teljesen kiszáradtak. Ezzel párhuza-
mosat a terület egyes részein fokozatosan kivágták 
a természetes ártéri erdőket, melyeket nem őshonos 
kanadai nyárfa monokultúrával helyettesítettek.

✿ Projekt előtti állapot

1992 és 2013 között a szóban forgó területre a kiszára-
dás volt jellemző. Az eredeti folyómeder vízszintjének 
csökkenése miatt a szigeten lévő vizenyős területek 
mindegyike kiszáradt. A mellékágak időnkénti mes-
terséges elárasztása nem volt képes érdemben befo-
lyásolni a terület állapotát. A kiszáradt tavakat sűrű nö-
vényzet nőtte be, ezek jelentős része lágy- és fás szárú 
idegenhonos, ill. özönfaj volt. A jellegzetes nedves, 
gyakran elárasztott, mocsári lágyszárúakkal benőtt 
fűzerdők kiszáradásnak indultak, feldarabolódtak, és 
fokozatosan elvesztették időszakosan elárasztott te-
rület jellegüket. A szigetről lassanként eltűnt minden 
vízimadárfaj. E változások következtében jelentős ívó-
hely és kétéltű szaporodóhely szűnt meg.
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28

A Rétisas-sziget vizenyős élőhelyei 1992-2013 között kiszáradtak

A védett területen váltakoznak 
az ártéri ligeterdők és a mocsarasok



✿ Megoldás

A területtel kapcsolatos alapvető gond a folyamatos vízhiány, ill. az 
időszakos áradások hiánya. Ezért a terület megmentését célzó bármi-
lyen intézkedést a vízháztartás javításával kell kezdeni. Mivel a mel-
lékág-rendszer teljes körű megújítása technikailag, időben és pénz-
ügyileg is rendkívül igényes feladat, úgy döntöttünk, hogy az első 
lépésben a Rétisas-sziget állapotát a hidrológiai feltételek javításával 
olyan mértékben stabilizáljuk, amilyet a jelenlegi helyzet lehetővé tesz. 
A sziget feletti mellékágban a vízszint megfelelően magas ahhoz, hogy 
a kiszáradt tavakba és az ártéri erdő alacsonyabban fekvő területeire 
víz juthasson. Ezért született a javaslat egy csatorna kiásására, amely 
összeköti a vízzel telt mellékágat a sziget közepén található kiszáradt 
lápos területekkel. A csatorna beömlő végénél elhelyezett zsilip lehető-
vé teszi a beáramló víz mennyiségének szabályozását, hogy a területre 
egész évben kerüljön víz, ill. hogy az egyes időszakokban – főleg nyá-
ron – több víz jusson a szigetre, aminek következtében a sziget alacso-
nyabban fekvő területei időszakosan víz alá kerülhetnek.

✿ Eredmény 

A fenti projektelemet 2013-ban az erdészek hozzájárulásával elindí-
tottuk és megvalósítottuk. A Rétisas-szigetre több mint 20 évig tar-
tó várakozás után ismét víz került. Számos terepmélyedés tartósan, 
ill. időszakosan víz alá került. Bár az eredeti vegetáció megújulására 
több időre van szükség, a területen a revitalizációt követően azonnal 
megjelentek a vízimadarak – rendszeresen vadászik itt a fekete gó-
lya, fészkel a jégmadár, de a szürke gém és a tőkés réce is látogatja 
a területet. A szigeten több kétéltűfaj is ismét szaporodni kezdett.

✿ Jövőbeli kilátások

A projektnek köszönhetően sikerült visszafordítani a Rétisas-sziget 
ártéri erdeinek fokozatos eltűnését, és visszahozni a vizet a kiszá-
radt lápokba. Ez ugyanakkor még távolról sem jelenti azt, hogy si-
került visszaállítani az 1953-as állapotot. Néhány feladat még meg-
oldásra vár: a halak ívóhelyeinek elérhetővé tétele, az elárasztási 
rendszer javítása és a természetes ártéri erdők megújítása. Előnyös 

volna továbbá visszaállítani a természetvédelmi terület eredeti határait is.
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A fekete gólya ismét táplálékra lel a szigeten

Több évig is eltart, míg a sűrű szárazföldi növényzet visszaszorul az elárasztott területekről

A 2013-ban megépített csatorna a láposokba vezeti a vizet

Újra elárasztott lápos



✿  Projekt előtti állapot

Az Ásványráró község közelében található kiterjedt ágrendszerre jellem-
ző volt, hogy több sziget magasabb peremmel rendelkezett, középső 
részük pedig mélyebben feküdt, ezeket időszakosan elöntötte a víz, ill. 
tartósan víz alatt voltak. Az ilyen – náddal, ártéri erdőkkel és sekély vízzel 
borított szigetek ideális élőhelyet biztosítanak számos állatfaj számára. 
Ebben a környezetben szaporodik sok hal- és kétéltűfaj, és számos vízi-
madárfajnak is otthont ad a terület. 
A múltban ezt a tájat a Duna alakította – a folyó dinamikája 
biztosította a szigeteken található időszakosan és tartósan 
vizenyős területek megújulását és vízzel való ellátását. A fo-
lyamszabályozási intézkedések, a bősi vízerőmű felépítése 
és a vízháztartás ezekkel kapcsolatos változásai, az ágrend-
szerbe jutó víz mennyiségének csökkenése és kilengései, 
a partok magasságát emelő hordalék-lerakódás fokozato-
san elvágták a szigetek vizenyős területeit a vízutánpótlás-
tól. Erre a sorsa jutott pl. Szürke-sziget, a Kalap-sziget, az 
Alsó-Újsziget vagy a Pókmacskási sziget is.

✿ Megoldás

A helyzet javítása és a lápok vízellátásának megújítása ér-
dekében egyszerű, aránylag kis költséggel megvalósítható 
intézkedések születtek. Mivel a terepmélyedések alacso-
nyabban vannak, mint a környező ágak szokásos vízszintje, 
a vízellátás megújítható azáltal, hogy kialakításra, ill. meg-
újításra kerül a láp és a környező ágak közötti összekötte-
tés. A javaslat tehát új csatornák kialakítására, ill. korábban 
működő csatornák kitisztítására vonatkozott, melyek a szi-
geteken található laposokba vezetik a vizet. Ezek a csator-
nák a halak mozgását is lehetővé teszik a szigetek vizenyős 
területei és az ágak között.
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Alsó-Újsziget – előkészítő mérések

Alsó-Újsziget – csatornamélyítés

Az alsó-újszigeti láposba vezető felújított csatorna



✿ Eredmény 

A revitalizációs intézkedésekre 2011-ben került sor összesen négy helyszínen. A jó 
eredményekre és a projekt keretében megtakarított forrásokra való tekintettel 
2013-ban volt egy második szakasz, amely négy további vizenyős terület megújítá-
sát célozta. A lápok megújításával sikerült vizet juttatni azokra a helyekre, melyek 
fokozatosan elvesztették jellegüket és fagazdagságukat. Összesen nyolc helyszín 
vízellátását sikerül helyreállítani, miáltal 56 hektáros terület került időszakosan víz 
alá, ill. 11 hektárnyi állandó sekély tó keletkezett. A tavakon és mocsarakon kívül 
javult a környező puhafás ártéri erdők vízellátása is. 

✿  Jövőbeli kilátások

A Duna mellékágainak rendszerét kezelő környe-
zetvédelmi intézkedéseknek hosszú távon a folyami 
ökoszisztémák dinamikájának megújítására kell tö-
rekedniük. Egy ilyen működő rendszerben önállóan 
alakulnak ki és újulnak meg különböző típusú, a fo-
lyóval különböző szintű vízellátási kapcsolatban lévő 
állóvizek, az ideiglenesen elárasztott lapályoktól az 
időszakosan kiszáradó sekély tavakon át, egészen 
a vegetációval teljesen beborított holtágakig. Mivel 
e folyamatok összhangja mára jelentős mértékben 
megbomlott, helyreállítása pedig technikailag és 
anyagilag is rendkívül igényes, étmenetileg olyan in-
tézkedésekre van szükség, melyek helyreállítják az 
eltűnő sekély tavakat és a kiszáradó holtágakat. Ilyen 
módon számos veszélyeztetett állatfaj fennmaradá-
sa is biztosítható. Az Ásványráró közelében található, 
helyreállított lápok igazolták az alkalmazott megoldás 
hatékonyságát. Reméljük, hogy további területek vo-
natkozásában is ihletően hatnak majd.
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Guvat

Helyreállított kalap-szigeti lápos

Kalap-szigeti lápos a felújítás előtt

Megújított csatorna a Kalap-szigeten



✿  Projekt előtti állapot

A Görbe térsége a Doborgaz és  Szap között el-
terülő kiterjedt ágrendszer felső részének csücs-
kében található. 1993-tól az ágrendszer egésze 
egy mesterséges feltöltő csatornán keresztül 
kapja a vizet, amely az eredeti mellékágakhoz 
csatlakozik. A Görbe területe azonban magasab-
ban fekszik, mint ez a csatorna, így normál körül-
mények között innen közvetlenül nem érkezett 
víz. A múltban a Görbe területén több kisebb 
holtág is volt, melyeket rendszeresen elöntött 
a víz, más időszakokban pedig kiszáradtak. Ezek 
környékét füzes-nyárfás ártéri erdők, legelők és 
magányos botoló füzek tarka mozaikja övezte. 
A bősi vízerőmű 1992-es üzembe helyezését 
követően az eredeti folyómeder vízszintje né-
hány méterrel csökkent, minek következtében 
a környező területek talajvízszintje is hasonló 
mértékben lett alacsonyabb. Az ágrendszer 
nagy részében ezt a talajvízszint-csökkenést a fentebb említett, csa-
tornán keresztül történő vízellátás helyettesítette, ez a víz azonban 
a Görbe területére nem jutott el. Ennek következtében a terület foko-
zatos leépülésének lehettünk tanúi: a holtágak és a laposok tartósan 
kiszáradtak, a partokon álló öreg nyárfák és fűzfák is kiszáradásnak 
indultak, helyüket fokozatosan átvették az észak-amerikai fás szárú 
özönfajok, mint pl. a zöld juhar, az amerikai kőris vagy a fehér akác. 
A területen ugyan volt egy cső, melynek a szerepe a feltöltő csatorna 
és a környék egyik holtágának összekötése volt, ugyanakkor a cső 
kapacitása és elhelyezkedése nem biztosította a terület megfelelő 
vízellátását. Ez a terület monitoringja során is beigazolódott, hiszen 
pl. semmilyen kétéltű szaporodására alkalmas helyet nem találtunk.

✿ Megoldás

A feltöltésre szolgáló objektum szintmagassága nem tette lehetővé, 
hogy a holtágba víz kerüljön. A feltöltő csatorna medrét, ill. a csövet 
is olyan szintre kellett csökkenteni, hogy ezek a terület vízellátását az 
egész évben biztosíthassák. A feltöltésre használt objektumot – egy 
kb. 30 m hosszú, 1 m átmérőjű csövet – egy természetes partfalú, 
nyitott csatornával váltottuk ki. Csak a célforgalmat kiszolgáló út 
alatt van egy 2 x 2 méteres csatornaátvezető keret, melyen keresztül 
a víz átfolyik az út alatt. Ennek a csatornának az alja néhány tíz centi-
méterrel alacsonyabban van, mint a korábbi objektum, így a víz már 
folyamatosan jelen van a csatornában. A nyitott csatorna kapacitása nagyobb, és nem jelent akadályt a vízi élőlények számára. 
A feltöltésre szolgáló új létesítmény megvalósításán túl a holtágakban található akadályok eltávolítására is sor került, így a víz 
már akadálytalanul jut a terület két legnagyobb kiterjedésű terepmélyedésébe.
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Kiszáradt holtág a Görbe területén (2012)

Helyenként csupán sejteni lehetett 
az eredeti meder helyét (2009)



✿ Eredmények

2013 nyarán befejeződtek a Görbe területén található holtágak feltöltésére szolgáló 
objektum átalakításával kapcsolatos munkák. Üzembe helyezését követően kb. 1200 
méter hosszúságban kerültek feltöltésre a kiszáradt holtágak. A holtágban gyakorlati-
lag azonnal megjelent néhány szokásos halfaj, 2014-től pedig már a parti növényzet, 
a vízinövények és állatok fokozatos visszatelepülésének lehetünk tanúi. Már 2014-ben 
szaporodni kezdett a területen a barna varangy és az erdei béka, 2015-ben pedig nyolc 
vízi rovarfajt is találtunk. A madarak célfajai közül rendszeresen előfordul a jégmadár, 
amely táplálkozási szempontból megfelelő élőhelyre talált itt. A vízellátás javulásának 
hatása a környező ártéri erdők szempontjából is jelentős. A múltban a talajvízszint 
csökkenése és az azzal kapcsolatos, erdő-megújulási gondok miatt az itteni erdők be-
sorolása gazdasági erdőről ún. védelmi funkciójú erdőre módosult.

✿  Jövőbeli kilátások

A folyami ökoszisztémák működése szempont-
jából alapvető jelentőségű a víz jelenléte az 
ártereken. A fentebb leírt intézkedéseknek kö-
szönhetően ismét víz jutott a húsz éve száraz te-
rületekre. A monitoring eredményei arra utalnak, 
hogy a megújított rendszer egyelőre az elterjed-
tebb, kevésbé igényes fajok számára vonzó, és 
pl. a kétéltűek közül egyelőre csak két fajt talál-
tunk. Néhány igényesebb fajnak, pl. a vöröshasú 
unkának vagy a dunai gőtének szüksége van 
környezetében az időszakosan megjelenő vizen-
yős területekre. Ugyanakkor az is kiderült, hogy 
a rendszer továbbfejleszthető, működése közelít-
hető az eredeti állapothoz. Ennek feltétele, hogy 
biztosítsuk az ágrendszer vízszintjének időszakos 
ingadozásait úgy, hogy az ár rendszeresen öntsön 
el további környező terepmélyedéseket, ill. hogy 
a rendszer egyes részei időszakosan száradjanak 
ki. Egy ilyen rendszer a környező ártéri erdők szá-
mára is megfelelő vízellátást biztosítana.
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A holtág medréből el lettek távolítva az akadályok

Elárasztott lápos felújuló növényzettel
A felújított meder 2013-ban

Feltöltő csatorna kialakítása



✿  Projekt előtti állapot

A Szárazerdei-holtág Dunakiliti közelében található, a Görbe-Dunával átellen-
ben, a Duna másik oldalán. A két terület sorsa hasonlóképpen alakult. A múltban 
egy több kilométer hosszú mellékág volt a területen, melyet a tervezett Dunaki-
liti-gát építésekor egy töltéssel ketté osztottak, lehetetlenné téve a víz áramlá-
sát. Ezt követően, a bősi vízerőmű üzembe helyezésével az ág teljesen kiszáradt. 
Amíg a Szigetköz többi mellékága már 1995-ben újra vízhez jutott, a Szárazer-
dei-holtág felső szakasza hosszú időre víz nélkül maradt.

✿ Megoldás

A holtág medre alacsonyabban van, mint a kör-
nyező ágrendszer vízszintje, ezért a holtág elárasz-
tása nem jelentett komolyabb nehézséget. Ehhez 
mindössze az ágak között megszűnt összekötte-
tést kellett megújítani. A holtág eredeti medrének 
egy része már teljesen be volt temetve, ill. erdő bo-
rította, ezért ezeket a részeket újra ki kellett kotor-
ni. A holtágat egy erdei út is keresztezte, ez alá egy 
vízátvezető cső került. A holtág megújított med-
rében néhány mélyebb rész kialakítása is a tervek 
között szerepelt, telelőhelyül a halak számára.

✿ Eredmények

A Szárazerdei-holtág helyreállítási munkálatai 2011 novemberé-
ben fejeződtek be, amikor is a víz egy 1,5 km-es szakaszon ismét 
elárasztotta a medret. Az életet adó víz megjelenése nem maradt 
visszhang nélkül. A holtágba azonnal elkezdtek visszaköltözni ere-
deti lakói – számos halfaj és vízi gerinctelen állatfaj talált itt ismét 
élőhelyre. Újra a területen él több kétéltűfaj, a vízisikló, a kockás 
sikló, valamint néhány vízimadárfaj is. A feltöltött holtágnak kö-
szönhetően a környező ártéri erdőkbe is több nedvesség jut.

✿  Jövőbeli kilátások

A holtág alapproblémáját – a vízhiányt – a fenti intézkedés sike-
resen megoldotta. Ahhoz, hogy a holtág múltbéli állapotát még 
tökéletesebben visszaállítsuk, biztosítani kellene az átfolyást, amit 
viszont a Dunakilitihez vezető masszív gát megakadályoz. Egy 
ilyen megoldás pénzügyileg is igényes lenne, mivel a gát eltávolí-
tásával vagy átalakításával járna.
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Mederkép 20 évnyi 
szárazság után

A medret keresztező erdei út alá egy vízátvezető cső lett beépítve

A beáramlást gátoló zárást újra meg kellett nyitni



✿  Őshonos fafajok telepítése 
és költőhelyek helyreállítása 

A Duna mellett lévő ártéri erdők nagy részét gyor-
san növő, idegenhonos kanadai nyárfákból álló er-
dőrészekkel helyettesítették. Az ilyen monokultúrák 
kitermelése kb. 30 éves korukban történik. Számos 
madár- és egyéb állatfaj számára – melyeknek meg-
felelően idős fákra van szükségük a fészkelés és táp-
lálékszerzés szempontjából – ezek nem megfelelőek. 
Az eredetileg nagy fajgazdagságú ártéri erdő számos 
tipikus fás szárú faja az intenzív erdőgazdálkodás 
hatására mára ritka fafajjá vált. Az erdei növényvilág 

biológiai sokféleségének növelése és a potenciális költőhelyek mozaikjának 
létrehozása érdekében a projekt keretében 45 000 db őshonos fát ültettünk 
ki. Ezek többsége hazai nyárfa – fekete nyár és szürke nyár volt. A puhafás 
ártéri erdők nedvesebb helyeire fehér füzet és mézgás égert telepítettünk. 
A szárazabb, magasabban fekvő keményfás ártéri erdőkbe főleg kocsányos 
tölgy és magyar kőris, kisebb mértékben pedig juhar, szil és vadkörte került. 
Az erdősítés során az eredeti fafajokat az idegenhonos nyárfaerdők tisztá-
saira telepítették, ill. az üresen álló területeket teljes egészében hazai fafajok-
kal ültették be. A fák magánszemélyektől vásárolt telkekre, ill. megállapodás 
alapján, egyéb szervezetek által használt telkekre voltak kiültetve.

✿  A telkek környezetvédelmi célú 
felvásárlása és hosszú távú bérbe vétele

A magánszemélyektől történő telekvásárlás hatékony módja a környezet-
védelmi célok telektulajdonosi jogok korlátozása nélküli megvalósításának. 
A Pozsonyi Regionális Természetvédelmi Egyesület (BROZ) több tucat szer-
ződést kötött magánszemélyekkel, közülük sokan ily módon jutottak először 
pénzügyi nyereséghez a Duna melletti erdeikből, ill. egyéb területeikből. 
Ezenkívül hosszú lejáratú, 30 évre szóló bérleti szerződéseket is kötöttünk 
több telektársulással, a tulajdonukban lévő, évek óta elhanyagolt erdők ál-
lapotának javítása és megújítása céljával. Ennek köszönhetően 100 ha terü-
leten folytathatunk hatékony környezetvédelmi tevékenységeket, melyek 
keretében pl. a gazdasági célú, idegenhonos kanadai nyárfákból álló erdő-
részeket természetes ártéri erdőkké alakítjuk, a szántóföldek füvesítésével és 
az özönfajként terjedő gyomnövények kiszorításával helyreállítjuk a réteket, 
legelőket és vizenyős területeket, vizet juttatunk a kiszáradt holtágakba, 
vagy korlátozzuk a védett területeket érintő illegális járműforgalmat. Ezeken 
a helyszíneket hosszú távon is biztosítani tudjuk az értékes Duna menti ter-
mészet fennmaradását. A külföldi tapasztalatok, de immár a saját tapasztala-
taink is alátámasztják, hogy a helyesen kezelt és hatékonyan védett területek 

látogatókat is vonzanak, hozzájárulnak a környező települések népszerűsítéséhez, és végső soron az idegenforgalom támoga-
tása révén több pénzt és munkahelyet teremtenek az adott régióban, mint azt az intenzív erdőgazdálkodás tette.
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A hibrid nemes nyár monokultúrák kiszáradt 
részébe kiültetett kocsányos tölgy

Fehér nyár csemeték kiültetve a monokultúrák réseibe



A  természetvédelmi beavatkozások 
megvalósítása során együttműködünk 
a  földtulajdonosokkal és területgondo-
zókkal, valamint különböző hivatalokkal 
és érdekcsoportokkal is. Foglalkozunk 
azonban a  gyerekekkel és a  fi atalokkal 
is, hiszen egyszer majd ők lesznek dön-
téshozó pozíciókban.

A projekt keretében számos tevékeny-
ség irányul a dunai árterek jelentősé-
gének és természeti értékeinek nép-
szerűsítésére, az ezekkel kapcsolatos 
információk terjesztésére és prezentá-
ciójára. A témával kapcsolatban rend-
szeresen jelentek meg információk a projekt honlapján 
– http://broz.sk/danubebirds. Különböző nyomtatott ki-
adványokat jelentettünk meg szlovák, magyar, német és 
angol nyelven a legkisebb gyerekeknek szánt matricák-
tól kezdve, egészen a „Duna mente a Morva-folyó torko-
latától az Ipolyig” c. térképes útikalauzig. 

A Duna madárvilágát bemutató interaktív vándorkiállí-
tásnak több mint 20 000 látogatója volt. A kiállítás bemu-
tatta a folyómelléki táj változásait és átalakulását, a láto-
gatók megkereshették az egyes fajok élőhelyét, valamint 
összeállíthatták a terület természetes táplálékláncát, 
a Duna menti alföld térképét és a legnagyobb dunai hal 
– a viza – óriás puzzle-ját.

Véleményünk szerint a természetet közvetlenül magában 
a természetben kell megismerni, átélni és védeni. Ezért 
a  szakértő és a laikus nyilvánosság számára, valamint kü-
lönböző korcsoportú tanulók és diákok számára különböző 
helyszínekre szárazföldön és vízen is több tucat kirándulást, 
prezentációt, tanulmányi sétát és látogatást szerveztünk. 
A terepen összesen 20 információs táblát helyeztünk el.

A Nagyléli-szigeten működő Sziget ökofarm érdekes él-
ményprogramokat kínál iskolák és szervezett csoportok szá-
mára. A résztvevők megismerkedhetnek a helyi természet 
sajátosságaival, a farmerek életével, a házi állatok gondozá-
sával és a helybéli hagyományos mesterségekkel, mint pél-
dául a Duna hordalékaiból történő aranymosással.
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Interaktív vándorkiállítás



A madárvilág és a természet zavartalan és kényelmes megfi gyelésére két madárles szolgál. Az 
egyik, alacsonyabb építmény Dunacsúnnál található. A másik, magasabb torony Baka község in-
gatlan-nyilvántartási területén, a Duna töltésének közelében van elhelyezve. Mindkét madárles 
gyönyörű kilátást nyújt a Duna mellékágaira, a mocsarakra és a környező erdőkre. Kis türelemmel 
számos madárfajt, de akár hódot vagy más ritka élőlényt is megpillanthatunk itt. 

A projektet 19 hazai és nemzetközi konferencián prezentáltuk. Új ismeretek és tapasztalatok 
szerzése érdekében számos külföldi, Duna-melléki védett területre látogattunk el. Sok külföldi 
szakember és vendég számára pedig mi prezentáltuk tevékenységeinket és eljárásainkat. Szlo-
vákiában a projekt innovatív tevékenységeit a média is fi gyelemmel kísérte. A projekt érdekes 
eredményei száznál is több különböző médiamegjelenésben követhetők.
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Madármegfi gyelő torony Bakánál

Madárles Dunacsúnnál



A megvalósított intézkedések jelentős mértékben hoz-
zájárultak a kiválasztott madárfajok és azok költő-, ill. 
élőhelyeinek védelméhez. Ugyanakkor nem ez jelentette 
a projekt egyetlen hozadékát. Az állapotok javítását cél-
zó igyekezeteink során számos telektulajdonossal, ill. te-
lekhasználóval, erdésszel és gazdálkodóval találtuk meg 
a közös nyelvet. A hidrológiai feltételekkel kapcsolatos 
tennivalók, valamint a tudományos és műszaki ismeretek 
terén ma sokkal előbbre tartunk, mint néhány évtized-
del ezelőtt. A vízgazdálkodási szakemberekkel közösen 
sok helyi problémára találtunk megoldást. A terület ár-
vízvédelmét intézkedéseink semmilyen mértékben nem 
veszélyeztették, sőt sok esetben még javítottak is a hely-
zeten. A mellékágak átjárhatóságának biztosításával és 
az ártéri legelők visszaállításával jelentős mértékben nőtt 
a terület vízáteresztő képessége, ami árvíz esetén meg-
könnyíti az ár levonulását, ezáltal pedig hozzájárul a te-
rület árvízvédelmének hosszú távú javulásához, mindezt 
újabb beruházások nélkül. Az intézkedések a vízminő-
ség javulását is segítik. A rendszerbe visszakötött mellé-
kágakban jelentősen jobb a víz öntisztulási képessége, 
minimalizálódnak pl. az állóvíz aljára jellemző rothadási 
folyamatok. A megújított mellékágak medre ismét na-
gyobbrészt kavicsossá vált, az iszapot elhordta a víz. Az 
intézkedések nagy része mindemellett hozzájárul az Eu-
rópai Unió vízügyi keretirányelvében meghatározott kö-
vetelmények teljesítéséhez.
Pozitív visszajelzések érkeznek a helyiektől és a védett 
területek látogatóitól is, akik nagyra értékelik, hogy ki-

szélesedtek a szabadidő természetes kör-

nyezetben való eltöltésének lehetőségei és megnöveke-
dett a potenciál a szelíd turizmus (soft tourism) számára, 
melyhez pl. virágzó rétek, helyreállított mellékágak és 
általánosságban véve is vonzóbb környezet nyújt megfe-
lelő helyszínt. 
A projekt elnyerte a nemzetközileg elismert Európai folyó 
díjat, amikor 2014-ben dobogós helyen végzett Európa 
különböző részeiről nevezett számos projekt között. 
A LIFE Veszélyeztetett madárfajok és természetes élőhe-
lyeik megőrzése a Duna mellékág rendszerében elne-
vezésű projekt számos példaértékű megoldást hozott 
a természetvédelmi problémák hosszú távú kezelésére. 
A Duna szlovákiai szakaszán első alkalommal került sor 
ilyen jelentős terjedelemben a mellékágak főmederre 
való visszakötésére és a rendszer fontosabb mellékága-
inak átjárhatóvá tételére. A természetvédők és a vízgaz-
dálkodási szakemberek előremutató együttműködése 
meghozta gyümölcsét. Ma már tudjuk, hogy a természe-
tes meredek partfalak visszaállítása, a mellékágak rend-
szerbe való visszakötése vagy a mesterséges akadályok 
folyóvízből való eltávolítása lehetséges és helyes lépések, 
megfelelő szakmai előkészítést követően pedig biztonsá-
gosak és valamennyi érintett fél számára hasznosak. 
A Dunán, de más folyókon is rengeteg lehetőség kínálko-
zik, hogy a projekt modellértékű eredményeit alkalmaz-
zuk. Nagy örömünkre szolgálna, ha eredményeinkből 
elsősorban a folyamokat és ártereket kezelő szervezetek 
merítenének ihletet. Az árvízvédelemre kifejtett, bizonyí-
tottan kedvező hatás a folyami ökoszisztémák rehabilitá-
ciójának új távlatait nyitja meg. Vajon képesek leszünk-e 
élni ezzel a lehetőséggel?

etetette üü eeee etetee ááátototoogaggag tótótóó tttóóóó s,s,, aa aagygygyg aaa éééé tttéééé ee ,, oooogygygygy
szszszszéléélélesessesededededteteetet k kkkk a aa szzababa adadadadadididididő ő ő ő tetetetermrmrmrmésésésészezezezeteteteees ss s kökököökör-r-r-r-

tototottttttttaa eededded eeee őőőő atatatásáásás aaa oooo yayayayaya ööö ooooossss sss ttéééé áááá eeee ababbabb tttáááá
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✿ Natura 2000

A Natura 2000 az Európai Unió védett területeinek olyan ösz-
szefüggő ökológiai hálózata, melynek célja a legértékesebb ter-
mészetes élőhelytípusok, veszélyeztetett növény- és állatfajok, 
valamint a biológiai sokféleség megóvása az Európai Unió egész 
területén.

A Natura 2000 hálózat kialakításához két uniós irányelv szolgál 
alapul:
•  a Tanács 79/409/EGK irányelve a vadon élő madarak védelmé-

ről (madárvédelmi irányelv);
•  a Tanács 92/43/EGK irányelve a természetes élőhelyek, vala-

mint a vadon élő állatok és növények védelméről (élőhelyvé-
delmi irányelv).

Ez a két irányelv világviszonylatban az eddig készült legátfo-
góbb természetvédelmi szabályozásnak számít.

A Natura 2000 hálózatot a területek két típusa alkotja:
•  A madárvédelmi irányelv alapján kialakított madárvédelmi 

területek 
•  Az élőhelyvédelmi irányelv alapján kialakított közösségi jelen-

tőségű területek
Valamely terület Natura 2000 hálózatba való felvétele annak ter-
mészeti értékeinek elismerését és az Európai Unió azon szándékát 
jelenti, hogy az adott területet az európai természeti örökség része-
ként a jövő generációi számára megóvja. 

✿ Program LIFE

Az 1992-ben indult LIFE program az Európai Bizottság speciális 
pénzügyi eszköze a környezetvédelem és éghajlatvédelem te-
rén. A program célja, hogy a projektekhez folyósított pénzügyi 
támogatások révén hozzájáruljon a közösségi környezetvédelmi 
politika és jogszabályok végrehajtásához, aktualizálásához és 
továbbfejlesztéséhez a környezetvédelem és az éghajlatváltozás 
elleni küzdelem terén. A LIFE program támogatja az uniós irány-
elvek természet- és vízvédelem terén történő implementációját.
A LIFE uniós és szlovákiai viszonylatban egyaránt jelentős termé-
szetvédelmi eszközként szolgál a biológiai sokféleség csökkené-
sének megállításához és visszafordításához, valamint a Natura 
2000 hálózat építéséhez. 

✿ Köszönetnyilvánítás

A projekt partnerein és támogatóin kívül köszönettel tartozunk szá-
mos további szervezetnek, államigazgatási szervnek, helyi önkor-
mányzatnak és magánszemélynek. Segítségük nélkül nem kerül-
hetett volna sor az intézkedések ilyen széles körű megvalósítására. 
Készséges hozzáállásukért és segítőkészségükért külön köszönetet 
mondunk a Szlovák Köztársaság Erdészeti állami vállalat bősi erdő-
gazdálkodási fi óküzemének (Lesy Slovenskej republiky, š.p. – lesná 
správa Gabčíkovo), Szlovák Állami Vízgazdálkodási Vállalatnak (Slo-
venský vodohospodársky podnik, š.p.), az Állami Környezetvédelmi 
Felügyeletnél működő Dunamenti Ártéri Erdők Tájvédelmi Körzet 
Igazgatóságának (Štátna ochrana prírody SR – Správa CHKO Dunaj-
ské luhy) és a Szlovák Horgászszövetségnek (Slovenský 
rybársky zväz).
ské luhy)y) és a Szlovák Horggászszövetséggnek (S( lovenský ý
rybrybársárskyky zväzväz).z).
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A Pozsonyi Regionális Természetvé-
delmi Egyesület (BROZ) egy 1997-ben 
alakult non-profi t szervezet. Tevékeny-
sége keretében elsősorban gyakorlati 
természetvédelmi feladatokat lát el, vala-
mint a fenntartható fejlődést támogatja 
Szlovákia délkeleti régióiban. A Duna 
menti alföldön igyekszünk megőrizni az 
élőhelyek eredeti formájukban fennma-
radt részeit és aktív közreműködésün-
kkel helyreállítani a sérült területeket. Tá-
mogatjuk az olyan hagyományos gazdálkodási módszerek 
alkalmazását, melyek jótékony hatással vannak a növény- 
és állatvilág fajgazdagságának megőrzésére – pl. a gazda-
sági állatok széles körű legeltetése vagy a botoló füzek vá-

gása és kihasználása. Kezeljük a védett 
területeken található telkeket, melyeket 
magánszemélyektől vásároltunk fel, ill. 
telektársulásoktól, városoktól vagy fal-
vaktól vettünk bérbe.
Különböző természetvédelmi, erdő- és 
vízgazdálkodási szervezetekkel, vala-
mint szlovák és külföldi egyetemekkel 
működünk együtt. A környezetvédelmi 
nevelés keretében népszerűsítjük a ter-
mészetvédelem témakörét, rámutatunk 

fontosságára; természetjárások, előadások, szemináriumok, 
kiadványok, dokumentumfi lmek és kiállítások segítségével 
fejlesztjük a széles nyilvánosság viszonyát a természethez, 
a legkisebbektől kezdve egészen az idősebb korosztályokig.
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